



ISLAM GATE  
بوابة الإسلام الدعوية

جمعية الدعوة والإرشاد  
وتوعية الجاليات بالأحساء  
AL-AHSA ISLAMIC CENTER



أردو

لماذا الإسلام؟  
اسلام ہی کیوں؟

تأليف: فاتن صبري  
ترجمة: عبد الهادي عبد الخالق مدني

لما ذا الإسلام؟

# اسلام ہی کیوں؟

اعداد:

فاتن صبری

نظر ثانی:

شیخ محبوب عالم سمیع اللہ مدنی

ترجمہ:

عبدالہادی بن عبدالحالق مدنی

ناشر:

احساء اسلامک سینٹر، ہنفوف، سعودی عرب

ح) جمعية الدعوة با الأحساء ، ١٤٤٣ هـ

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

جمعية الدعوة با الأحساء  
لماذا الإسلام باللغة الأردنية. / جمعية الدعوة با الأحساء ؛  
عبدالهادي عبدالخالق .- الاحساء ، ١٤٤٣ هـ  
١٦٣ ص ؛ ١٧×١٢ سم

ردمك: ٩٧٨-٦٠٣-٩١٧١٧-٤-٤

١- الاسلام أ.عبدالخالق ، عبدالهادي (مترجم) ب.العنوان

١٤٤٣/٥٧٧٦

ديوي ٢١٠

رقم الإيداع: ١٤٤٣/٥٧٧٦

ردمك: ٩٧٨-٦٠٣-٩١٧١٧-٤-٤

## عرض مصنف

اپنے بین الاقوامی اسفار کی بنا پر مجھے متعدد زبانوں کو سیکھنے اور مختلف تہذیبوں کو قریب سے جاننے کا موقع ملا۔ دنیا کی مختلف قوموں کی تہذیب و ثقافت، ان کی زبانوں اور ان کے عقائد پر نظر ڈالنے سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ انسانی مفاہیم اور اخلاق و اقدار سے متعلق مشترک خیالات و تصورات پائے جاتے ہیں نیز ہماری مصائب و مشکلات، چیلنجز اور عزائم بھی یکساں ہیں۔ صرف اتنا ہی نہیں کہ دنیا کی مختلف قوموں کے اخلاق و اقدار اور انسانی مفاہیم میں یگانگت ہے بلکہ دین و عقیدہ کے اصول اور تاریخی پس منظر میں بھی یکسانیت ہے۔ ہم تمام انسان ایک باپ آدم سے پیدا ہوئے ہیں اور یقیناً ان کا کوئی نہ کوئی ایک ہی دین اور عقیدہ رہا ہوگا۔ آج دین و عقائد کے جو اختلافات نظر آرہے ہیں وہ انسانوں کے درمیان بعد میں پیدا ہوئے۔

قوموں کے عقائد پر گہری نظر ڈالنے سے اس بات کا بھی انکشاف ہوتا ہے کہ اکثر وہ قومیں جن کے پاس کوئی دینی وراثت موجود ہے اور جن کے پاس مختلف دینی شعائر پائے جاتے ہیں وہ اب تک اس کائنات کا ایک خالق ہونے پر ایمان رکھتی ہیں اور مصیبتوں میں اسی کا سہارا تلاش کرتی ہیں۔ اس رویہ سے اس بات کی تصدیق ہوتی ہے کہ ان ادیان و عقائد کی ایک ہی تاریخی اساس ہے اور درحقیقت ان سب کا سرچشمہ ایک ہی اصلی اور صحیح دین ہے۔ حالیہ اقوام عالم کے پاس جو کچھ دینی ورثہ موجود ہے اس کے اندر ایک معبود پر ایمان لانے، صرف اسی کی عبادت کرنے نیز توحید کے اصول پائے جاتے ہیں۔ موجودہ ادیان و مذاہب اور ان کی کتابوں میں ایسے دلائل و شواہد موجود ہیں جن سے اس بات کا واضح اشارہ ملتا ہے کہ ان کی جڑیں کہیں نہ کہیں اسلامی عقیدہ توحید سے جا کر ملتی ہیں۔

ایک سوال جو سب کے ذہن میں آتا ہے کہ آخر اسلام ہی کیوں؟  
اس کا نہایت سادہ اور آسان جواب یہ ہے کہ اسلام اس لئے کیونکہ تمام  
انسانوں کے باپ آدم علیہ السلام کا دین یہی تھا۔

پیش نظر کتاب میں ہم یہی عرض کریں گے کہ اسلام ہی کیونکہ  
سب سے پہلا اور صحیح و سالم دین ہے جس کے ساتھ انسانیت نے اپنی تاریخ کا  
آغاز کیا ہے اور جس سے بیشتر قومیں منحرف ہو گئی ہیں۔ ساتھ ہی ہم یہ بھی  
بیان کریں گے کہ موجودہ تمام ادیان و مذاہب کے بجائے صرف دین اسلام  
ہی وہ دین کیوں ہے جسے عجیب و غریب طریقے سے دہشت گردی کی بے جا  
تہمت تراشیوں اور اس کی حقیقی صورت کو مسح کرنے کی ناروا کوششوں کا  
سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔

اس کتاب کی تالیف کا مقصد لوگوں کے درمیان دین اسلام کا صحیح  
تعارف پیش کرنا ہے۔ اسلام توحید کا وہ پیغام ہے جسے خالق کائنات نے تمام

اقوام عالم کے لئے بھیجا ہے۔ اللہ کے فرستادہ سارے انبیاء و رسل اسی عقیدہ کی یاد دہانی اور اسی کی حفاظت کے لئے بھرپور سعی و کوشش کرتے رہے ہیں۔ اسلام کا مقصود یہ ہے کہ لوگوں کے عقائد و افکار اور ان کے عقل و ذہن کو آمیزشوں اور خرابیوں سے پاک و صاف کیا جائے اور انھیں سارے جہانوں کے پروردگار کی یاد دلائی جائے اور اسی کی طرف رجوع کرنے اور براہ راست اسی سے رابطہ کرنے کی تعلیم دی جائے۔ اس عقلی اور فکری جمود کو توڑا جائے جو انھیں اپنے رسم و رواج کا پابند بنائے ہوئے ہے، آزادی پیدا کی جائے، دلوں سے غلامی کو مٹایا جائے اور انوکھے کارناموں کی انجام دہی پر لوگوں کی حوصلہ افزائی کی جائے۔

یہ کتاب اسلام کی انفرادیت کو ظاہر کرتی ہے، اس کے امتیاز اور گزرتے زمانے کے ساتھ مختلف قوموں اور تہذیبوں کو اپنے اندر سمیٹ لینے، عصری حالات کو قبول کرنے اور ترقیات سے ہم آہنگ ہونے کی صلاحیت

نیز اسلام کی صورت کو مسخ کرنے کی نامسعود کوششوں کے باوجود اس کے باقی رہنے بلکہ پیہم رواں دواں رہنے کی قدرت کو بیان کرتی ہے، اسی طرح اس کے خلاف منفی پروپیگنڈہ کے ایسے بے شمار حملوں کے سامنے اس کی ثابت قدمی کو بیان کرتی ہے جن کے ذریعے اسلام پر دہشت گردی کی ناروا تہمتیں لگا کر لوگوں کو اس کے خلاف جنگ پر آمادہ کیا جاتا ہے۔ یہ بڑی افسوسناک صورت حال ہے کہ اسلام کے بارے میں وہ لوگ اپنے فیصلے صادر کرتے ہیں جو اسلام کی ابجد سے بھی واقف نہیں ہیں، اس کے مبادی و احکام اور اس کی ابتدائی دعوت تک سے بے خبر ہیں۔ ان میں سے کوئی یہ بھی نہیں جانتا کہ قرآن کریم انسانیت کے لئے کس طرح کی خیر و بھلائی، پسند و نصائح اور حکمت کی باتوں پر مشتمل ہے۔ جب لوگوں کی نادانی و جہالت کا یہ عالم ہو تو یقیناً ہمارے کندھوں پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ ہم لازمی طور پر لوگوں کے سامنے اسلام سے متعلق حقائق کی نقاب کشائی کریں



لہذا میں اس کتاب کے ذریعہ حقیقت سے ناواقف لوگوں کو جن کی آنکھوں پر پردے پڑے ہوئے ہیں، اسلام سے متعلق اپنا فیصلہ سنانے سے پہلے اس پر نظر ثانی کی دعوت دیتا ہوں، قرآن کریم پڑھنے اور اس کے اصول و مبادی سے متعارف ہونے کا موقع فراہم کرنا چاہتا ہوں۔

میں بلند و بالا اور قدرت و شان والے اللہ سے دعا گو ہوں کہ وہ اس کتاب کو حقیقت کے متلاشی، کشادہ دل، بیدار مغز اور روشن دماغ لوگوں کے لئے مشعل راہ بنائے نیز اسے تمام عالم انسانیت کے سامنے پیش کیا جانے والا امن و سلامتی کا وہ پیغام بنا دے جس کے ذریعہ اسلام کی اہمیت و عظمت کا تعارف ہو۔

---

ایک وضاحت: اس کتاب میں قرآنی آیات کا ترجمہ شاہ فہد قرآن کریم پرنٹنگ کمپلیکس مدینہ طیبہ کے اردو ترجمہ سے ماخوذ ہے۔ (مترجم)

## ۱۔ مقدمہ

اسلام کا پیغام اسی وقت سے ہے جب سے اس روئے زمین پر انسان کا ظہور ہوا۔ یعنی آدم (1) علیہ السلام کے زمانے سے آخری نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم تک یہی پیغام رہا ہے کہ صرف تنہا سارے جہانوں کے رب (2) کی

---

(1) آدم اس انسان کا نام ہے جن کو تمام جہانوں کے مالک نے پہلا انسان بنا کر پیدا فرمایا ہے۔

(2) سارے جہانوں کا رب وہ ہے جس نے سب کو پیدا کیا ہے، جو تنہا کیلئے عبادت کے لائق ہے، یکتا و بے نیاز ہے، یہ قطعاً اس کے شایان شان نہیں کہ کسی کو اپنا جوڑا یا اپنی اولاد بنائے۔ اس کی کوئی اولاد نہیں اور نہ ہی وہ کسی کی اولاد ہے اور نہ ہی کوئی اس کا ہمسر یا اس کے برابر ہے۔ سبیت کا قانون ہم انسانوں کے لئے ہے جو مکان و زمان کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتے۔ وہ اللہ جو زمان و مکان کا خالق ہے لازمی طور پر ان تمام چیزوں سے بہت بلند ہے جو زمان و مکان سے کچھ بھی تعلق رکھتے ہوں۔ یہ ہماری غلط فہمی ہوگی کہ ہم اسے زمان یا مکان کسی ایک دائرہ کے اندر تصور کریں۔ اللہ ہی تو ہے جس نے سبیت کا

عبادت کی جائے اور براہ راست اسی سے رابطہ رکھ جائے اور خالص اسی ایک کی بندگی کی جائے اور اسی کی طرف اپنا رخ کیا جائے اور اسی کی تقدیر اور فیصلوں پر سر تسلیم خم کیا جائے اور اس کی کتابوں، اس کے رسولوں، اس کے فرشتوں اور آخرت کے دن پر ایمان لایا جائے۔

قانون پیدا کیا ہے، ہم خود اسی کو جس نے یہ قانون پیدا کیا ہے اس قانون کے تابع کیسے مان سکتے ہیں۔ اللہ ہی وقت کا خالق ہے لہذا وہ وقت کا تابع نہیں۔ اللہ کے بارے میں یہ تصور قطعی درست نہیں کہ اسے بھی ان زمینی مراحل سے گزرنا ہو گا جن سے ایک انسان گزرتا ہے۔ اسے تھکاوٹ نہیں ہوتی۔ اسے کوئی مادی شکل اختیار کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اسے زمین پر اترنے کی حاجت نہیں ہے۔ ہم اسے اس زندگی میں دیکھ نہیں سکتے کیونکہ ہم زمان و مکان کی قید میں ہیں اور اللہ ان سے باہر ہے۔ مثال کے طور پر ایک شخص جو ایک ایسے کمرے میں بند ہے جہاں نہ کھڑکیاں اور نہ ہی کوئی روشن دان ہے وہ صرف کمرے کے اندر تک ہی دیکھ سکتا ہے۔ اسے کمرے کے باہر کی چیزوں کو دیکھنے کے لئے کمرے سے باہر نکلنا ہو گا۔

سارے جہانوں کے پروردگار نے سب رسولوں کو تمام قوموں کی طرف ایک ہی پیغام دے کر بھیجا اور نجات کی ایک ہی راہ بتلائی اور وہ نہایت سادہ اور واضح پیغام ہے اور وہ یہ ہے کہ ایک ہی سچے معبود پر ایمان لایا جائے اور صرف اسی کی عبادت کی جائے نیز آخرت کے دن پر ایمان لایا جائے۔ آخرت وہ دن ہے جب سارے بندوں سے ان کے اعمال کا حساب لیا جائے گا اور ان کا ٹھکانہ جنت یا جہنم بنے گا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسولوں کو آسمانی کتابیں دے کر بھیجا جن میں روئے زمین پر بسنے والے تمام انسانوں کے لئے زندگی گزارنے کا طریقہ، احکام و مسائل اور قوانین دیئے گئے ہیں جن کی پیروی کرنا تمام قوموں پر ضروری ہے اور جس کے مطابق ان کا محاسبہ ہوگا۔

بے شک انبیاء و رسل اپنی قوموں کے درمیان مشعل راہ کی مانند ہوتے ہیں جو اپنے پیروکاروں کے لئے راستوں کو روشن کرتے ہیں۔ نجات حاصل کرنے کے وسائل و ذرائع کی وضاحت کرتے ہیں۔ ایک قوم اپنے نبی

ورسول کی تعلیمات اور ان کے کردار کے مطابق صرف ایک خالق کی عبادت کر کے نجات حاصل کر سکتی ہے۔ ہر ہر زمانے میں سارے جہانوں کا پروردگار ایسے لوگوں کو نبوت کے لئے منتخب کرتا تھا جو اپنی قوم میں تمام لوگوں سے زیادہ ورع اور تقویٰ کے حامل ہوتے تھے، یہ انبیاء و رسل اپنی قوم کے فیصلے کیا کرتے تھے اور انھیں اپنے ہی رب کی عبادت کرنے کی یاد دہانی کرایا کرتے تھے۔ البتہ لوگ رفتہ رفتہ سیدھی راہ سے منحرف ہو گئے، اپنی خواہشات کے پیچھے لگ گئے اور سارے جہانوں کے مالک کو چھوڑ کر دوسروں کی عبادت میں لگ گئے، پہلے انھیں اپنے اور اپنے رب کے درمیان فقط واسطہ بنایا پھر انہی کو اپنا معبود بنا لیا۔ آخری نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت یعنی امت اسلامیہ وہ اکیلی امت ہے جس نے اسلام کے حقیقی پیغام کی حفاظت کی ہے، ایک طویل مدت گزرنے کے باوجود توحید کا پیغام کسی تبدیلی کے بغیر اپنی اصل حالت میں محفوظ ہے۔ قرآن کریم دنیا کی وہ منفرد کتاب

ہے جو ہر طرح کے تغیر و تبدیلی سے پاک اسی طرح اب تک باقی ہے جیسا کہ اول دن تھی اور جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی تھی۔ عقل و منطق کا تقاضا یہ ہے کہ اسی آخری پیغام کو آخری اور درست ترین ایڈیشن شمار کیا جائے جسے محرف اور تبدیل شدہ سابقہ کتابوں کے مقابلے میں رب العالمین کی رضامندی بھی حاصل ہو چکی ہے۔

(( اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَاَتَمَمْتُ

عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِينًا )) الْمَائِدَةَ /

الآية 3

آج میں نے تمہارے لئے تمہارے دین کو کامل کر دیا اور تم پر اپنا

انعام بھر پور کر دیا اور تمہارے لئے اسلام کے دین ہونے پر رضامند ہو گیا۔

اسلام کی چند تعلیمات یہ ہیں:

➤ صلاۃ کے ذریعہ تمام جہانوں کے پروردگار کے ساتھ دائمی رابطہ

➤ صوم کے ذریعہ انسان کے ارادہ کی پختگی، خود پر قابو، دوسروں کے ساتھ رحمت و محبت کے جذبات کی پرورش

➤ زکاۃ کے ذریعہ اپنی محفوظ آمدنی میں سے ایک معمولی مقدار غرباء و مساکین پر خرچ کرنا۔ یہ ایک ایسی عبادت ہے جو انسان کو بخیلی و کنجوسی کی مذموم صفت سے ہٹا کر اپنے اندر سخاوت و فیاضی کی گرانقدر صفت غالب کرنے میں معاون و مددگار ہوتی ہے۔

➤ مکہ کا حج کر کے تمام اہل ایمان کا متعین اوقات و مقامات میں ایک طرح کے مراسم عبادت کی ادائیگی کر کے ہر طرف سے کٹ کر اپنے خالق کے لئے فارغ ہو جانا (3)۔ یہ تمام طرح کی انسانی

---

(3) مکہ اور مدینہ فی الحال مملکت سعودی عرب کے دو شہر ہیں۔ مکہ ہی وہ شہر ہے جس کے اندر اللہ کا محترم گھر کعبہ موجود ہے جس کے بارے میں مسلمانوں کا عقیدہ یہ ہے کہ یہ وہ پہلا گھر ہے جسے سارے جہانوں کے پروردگار کی توحید اور اسی کی عبادت کی خاطر تمام انسانوں کے لئے بنایا گیا۔

نسبتوں ، تہذیب و ثقافت ، رنگ و نسل ، زبان و بیان اور فرق مراتب کے اختلاف کے باوجود ایک خالق کی طرف متوجہ ہونے میں یکجہتی کی علامت ہے۔

اسلام میں یہ بات بھی شامل ہے کہ تمام رسولوں پر جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے مبعوث فرمایا کسی امتیاز کے بغیر ایمان لایا جائے ، کسی ایک نبی یا کسی ایک رسول کا انکار بھی اسلامی عقیدہ کے منافی ہے۔ اس کا فائدہ یہ ہے کہ آسمانی مذاہب پر ایمان رکھنے والوں کے درمیان ایک مضبوط تعلق قائم ہو جائے گا۔

(( ءَاٰمَنَ الرَّسُوْلُ بِمَاۤ اُنزِلَ اِلَيْهِۭ مِنْ رَّبِّهِۭ ۚ وَالْمُوْمِنُوْنَ كُلُّۭٓ ءَاٰمَنَ بِاللّٰهِ وَرَبِّ۫هِۭ ۚ وَكُتِبَۡ عَلَيْهِۭ وَّرُسُلِهٖۥ لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهٖۥ ۚ وَقَالُوْا سَمِعْنَا وَاَطَعْنَا ۗ غُفْرٰنَكَ رَبَّنَا وَاِلَيْكَ  
الْمَصِيْرُ)) البقرة / الآية ۲۸۵



رسول ایمان لایا اس چیز پر جو اس کی طرف اللہ تعالیٰ کی جانب سے اتری اور مومن بھی ایمان لائے، یہ سب اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتوں پر اور اس کی کتابوں پر اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے، اس کے رسولوں میں سے کسی میں ہم تفریق نہیں کرتے، انہوں نے کہہ دیا کہ ہم نے سنا اور اطاعت کی، ہم تیری بخشش طلب کرتے ہیں اے ہمارے رب! اور ہمیں تیری ہی طرف لوٹنا ہے۔

قرآن مجید میں متعدد انبیاء و رسل کے ناموں کا ذکر ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے مختلف قوموں کی طرف مبعوث فرمایا (مثلاً نوح، ابراہیم، اسماعیل، اسحاق، یعقوب، یوسف، موسیٰ، داود، سلیمان، عیسیٰ وغیرہ) جب کہ دیگر بہت سے انبیاء کرام کے نام مذکور نہیں ہیں۔ لہذا ہندومت اور بدھ مت کے مذہبی رہنماؤں (مثلاً رام، کرشن اور گوتم بدھ) کے بارے میں بعض لوگوں کے اس خیال کو سرے سے خارج نہیں کیا جاسکتا کہ ان کے بھی اللہ کی طرف

سے بھیجے ہوئے نبی یا رسول ہونے کا امکان ہے۔ اسی طرح بعض موجودہ اقوام کا یہ دعویٰ بھی قابل قبول نہیں کہ اللہ نے ان کے یہاں کوئی نبی یا رسول نہیں بھیجا جیسا کہ عربوں کے لئے محمد ﷺ کو رسول بنا کر بھیجا۔

(( وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِّن قَبْلِكَ مِّنْهُمْ مَّن قَصَصْنَا عَلَيْكَ وَمِنْهُمْ مَّن لَّمْ نَقْضُصْ عَلَيْكَ وَمَا كَانَ لِرَسُولٍ أَنْ يَأْتِيَ بِآيَةٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ فَإِذَا جَاءَ أَمْرُ اللَّهِ فُضِيَ بِالْحَقِّ وَخَسِرَ هُنَالِكَ الْمُبْطِلُونَ )) غَافِرٍ / الآية ۷۸

یقیناً ہم آپ سے پہلے بھی بہت سے رسول بھیج چکے ہیں جن میں سے بعض کے (واقعات) ہم آپ کو بیان کر چکے ہیں اور ان میں سے بعض کے (قصے) تو ہم نے آپ کو بیان ہی نہیں کیے اور کسی رسول کا یہ (مقدور) نہ تھا کہ کوئی معجزہ اللہ کی اجازت کے بغیر لاسکے پھر جس وقت اللہ کا حکم آئے گا حق کے ساتھ فیصلہ کر دیا جائے گا اور اس جگہ اہل باطل خسارے میں رہ جائیں گے۔

اسلام آدمیت کے وقار اور انسانی اقدار کا محافظ ہے۔ حقوق و فرائض میں تمام انسانوں کے مساوی ہونے کی تعلیم دیتا ہے۔ ہر ایک کو امن و امان کے ساتھ جینے کا حق دینے کے ساتھ ساتھ امن و آشتی اور عدل و انصاف کا داعی ہے۔ سماجی ہم آہنگی، اچھی ہمسائیگی، مال و جائداد کے تحفظ، ایفائے عہد اور دیگر اعلیٰ اصول و مبادی کا ضامن ہے۔ یہ وہ اصول و مبادی ہیں جو اسلام اور دیگر تمام ادیان و مذاہب کے پیروکاروں میں مشترک ہیں جس سے اس بات کی تاکید ہوتی ہے کہ تمام آسمانی مذاہب کی اصل ایک ہی ہے۔

اسلام دوسروں کا احترام کرنے اور انھیں حکمت اور بہترین وعظ و نصیحت کے ذریعے دعوت دینے کی تاکید کرتا ہے۔

(( اَدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ  
وَجَدِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ عَنْ  
سَبِيلِهِ وَهُوَ أَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِينَ )) النَّحْلُ / الْآيَةُ ١٢٥

اپنے رب کی راہ کی طرف لوگوں کو حکمت اور بہترین نصیحت کے ساتھ بلائے اور ان سے بہترین طریقے سے گفتگو کیجئے، یقیناً آپ کا رب اپنی راہ سے بہکنے والوں کو بھی بخوبی جانتا ہے اور وہ راہ یافتہ لوگوں سے بھی پورا واقف ہے۔

اسی طرح اسلام اظہار رائے میں شدت، بد اخلاقی کا اسلوب استعمال کرنے نیز اپنی بات منوانے کے لئے تشدد کا سہارا لینے کو پوری طرح مسترد کرتا ہے۔

(( فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ<sup>ط</sup> وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظَ  
الْقَلْبِ لَآنْفَضُّوا مِنْ حَوْلِكَ<sup>ط</sup> فَاعْفُ عَنْهُمْ<sup>ط</sup> وَأَسْتَغْفِرْ لَهُمْ<sup>ط</sup>  
وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ<sup>ط</sup> فَإِذَا عَزَمْتَ<sup>ط</sup> فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ  
الْمُتَوَكِّلِينَ )) آلِ عِمْرَانَ / الْآيَةُ ١٥٩

اللہ تعالیٰ کی رحمت کے باعث آپ ان پر نرم دل ہیں اور اگر آپ بد زبان اور سخت دل ہوتے تو یہ سب آپ کے پاس سے چھٹ جاتے، سو آپ ان سے درگزر کریں اور ان کے لئے استغفار کریں اور کام کا مشورہ ان سے کیا کریں، پھر جب آپ کا پختہ ارادہ ہو جائے تو اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کریں، بے شک اللہ تعالیٰ توکل کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

(( وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ )) (الأنبياء / الآية ۱۰۷)

اور ہم (4) نے آپ کو تمام جہان والوں کے لئے رحمت بنا کر ہی بھیجا ہے۔

---

(4) یہاں پر ”ہم“ کا استعمال اللہ تعالیٰ کی عظمت و قدرت کے اظہار نیز تمام اوصاف جمال و کمال و جلال کی جامعیت بتلانے کے لئے کیا گیا ہے جیسا کہ بادشاہ یا عظیم المرتبت شخصیات کے لئے ہر زبان میں اس طرح کی تعبیر پائی جاتی ہے، البتہ جہاں پر اللہ کی توحید اور اس کے یکاوت نہالائق عبادت ہونے کا ذکر ہو تو وہاں پر ضمیر مفرد کا استعمال کیا جاتا ہے

اسلام عہد و پیمان کے احترام کو لوگوں پر فرض قرار دیتا اور دوسروں کے ساتھ خواہ وہ دشمن ہی کیوں نہ ہوں صاف شفاف معاملہ کرنے نیز خیانت سے گریز کرنے کا سختی کے ساتھ حکم دیتا ہے۔

(( وَإِمَّا تَخَافَنَّ مِنْ قَوْمٍ خِيَانَةً فَانْبِذْ إِلَيْهِمْ عَلَى سَوَاءٍ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْخَائِبِينَ )) الأنفال / الآية ۵۸

اور اگر تجھے کسی قوم کی خیانت کا ڈر ہو تو برابری کی حالت میں ان کا عہد نامہ توڑ دے، اللہ تعالیٰ خیانت کرنے والوں کو پسند نہیں فرماتا۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا أَوْفُوا بِالْعُقُودِ أُحِلَّتْ لَكُمْ بَهِيمَةُ الْأَنْعَامِ إِلَّا مَا يُتَنَلَىٰ عَلَيْكُمْ غَيْرَ مُحِلِّي الصَّيْدِ وَأَنْتُمْ حُرْمٌ <sup>ظ</sup> إِنَّ اللَّهَ يَحْكُمُ مَا يُرِيدُ )) المائدة / الآية ۱

اے ایمان والو! عہد و پیمان پورے کرو، تمہارے لئے مویشی چوپائے حلال کئے گئے ہیں بجز ان کے جن کے نام پڑھ کر سنا دیئے جائیں گے مگر حالت احرام میں شکار کو حلال جاننے والے نہ بننا، یقیناً اللہ جو چاہے حکم کرتا ہے۔

(( وَأَوْفُوا بَعَهْدِ اللَّهِ إِذَا عَاهَدْتُمْ وَلَا تَنْقُضُوا الْأَيْمَانَ بَعْدَ تَوْكِيدِهَا وَقَدْ جَعَلْتُمُ اللَّهَ عَلَيْكُمْ كَفِيلًا إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا تَفْعَلُونَ )) النَّحْلُ / الآية ۹۱

اور اللہ کے عہد کو پورا کرو جب کہ تم آپس میں قول و قرار کرو اور قسموں کو ان کی پختگی کے بعد مت توڑو، حالانکہ تم اللہ تعالیٰ کو اپنا ضامن ٹھہرا چکے ہو، تم جو کچھ کرتے ہو اللہ اس کو بخوبی جان رہا ہے۔

اسلام انسانی زندگی کی قدر کرتا ہے، پر امن لوگوں اور عام شہریوں کے ساتھ لڑائی کو جائز نہیں ٹھہراتا، دوران جنگ بھی خواتین اور بچوں نیز املاک و جائیداد کے تحفظ کو لازمی قرار دیتا ہے۔ اسی طرح مقتولین کی ناک یا کان

کاٹ کر یا کسی اور طرح ان کی صورتیں مسخ کرنا اور ان کا مثلہ کرنا اسلامی اخلاق کے منافی اور ناجائز عمل ہے۔

(( وَقَتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقْتِلُونَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ )) البقرة / الآية ۱۹۰

لڑو اللہ کی راہ میں ان سے جو تم سے لڑتے ہیں اور زیادتی نہ کرو، اللہ تعالیٰ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں فرماتا۔

(( لَا يَنْهَكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ لَمْ يُقْتِلُواكُمْ فِي الدِّينِ وَلَمْ يُخْرِجُواكُمْ مِنْ دِيَارِكُمْ أَنْ تَبَرُّوهُمْ وَنُقِطُوا إِلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ . إِنَّمَا يَنْهَكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ قَتَلُواكُمْ فِي الدِّينِ وَأَخْرَجُواكُمْ مِنْ دِيَارِكُمْ وَظَهَرُوا عَلَىٰ إِخْرَاجِكُمْ أَنْ تَوَلَّوهُمْ وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ )) الممتحنة / الآية 8-9



جن لوگوں نے تم سے دین کے بارے میں لڑائی نہیں لڑی اور تمہیں جلاوطن نہیں کیا ان کے ساتھ سلوک واحسان کرنے اور منصفانہ بھلے برتاؤ کرنے سے اللہ تعالیٰ تمہیں نہیں روکتا، بلکہ اللہ تعالیٰ تو انصاف کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہیں صرف ان لوگوں کی محبت سے روکتا ہے جنہوں نے تم سے دین کے بارے میں لڑائیاں لڑیں اور تمہیں شہر سے نکال دیئے اور شہر سے نکالنے والوں کی مدد کی جو لوگ ایسے کفار سے محبت کریں وہ (قطعاً) ظالم ہیں۔

(( مِنْ أَجْلِ ذَلِكَ كَتَبْنَا عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنَّهُ و مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا وَلَقَدْ جَاءَتْهُمْ رُسُلْنَا بِالْبَيِّنَاتِ ثُمَّ إِنَّ كَثِيرًا مِّنْهُمْ بَعَدَ ذَلِكَ فِي الْأَرْضِ لَمُسْرِفُونَ )) المائدة الآية ٣٢

اسی وجہ سے ہم نے بنی اسرائیل پر یہ لکھ دیا کہ جو شخص کسی کو بغیر اس کے کہ وہ کسی کا قاتل ہو یا زمین میں فساد مچانے والا ہو، قتل کر ڈالے تو گویا اس نے تمام لوگوں کو قتل کر دیا، اور جو شخص کسی ایک کی جان بچالے، اس نے گویا تمام لوگوں کو زندہ کر دیا اور ان کے پاس ہمارے بہت سے رسول ظاہر دلیلیں لے کر آئے لیکن پھر اس کے بعد بھی ان میں کے اکثر لوگ زمین میں ظلم و زیادتی اور زبردستی کرنے والے ہی رہے۔

اسلام انسانی طرز زندگی کے تمام پہلوؤں سے متعلق احکام اور ضابطے عطا کرتا ہے۔ اس کی طویل تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ وہ ایک عظیم قومیت اور نہایت شاندار تہذیب و تمدن کا معمار ہے۔ اسلام نے علمی و سائنٹیفک بحث و تحقیق کی بنیاد رکھی، حریت فکر کا سامان مہیا کیا، عدل و انصاف، باہمی رواداری، انسانی اقدار کے احترام، کامیابیوں میں غیر مسلموں کی شرکت پر ان کی حوصلہ افزائی پر مبنی زمین تیار کی، ان تمام وجوہات کی بنا پر ایک عظیم

الشان تہذیب کا قیام عمل میں آیا جس میں مختلف قوموں اور نسلوں کے لوگ شامل تھے (5)۔

اسلام عصر حاضر کے درآمد کئے ہوئے دہشت گردانہ تصور کا منکر ہے۔ دوسروں کے خلاف جارحیت اور پرامن شہریوں کو خوف زدہ کرنے کا شدید مخالف ہے۔ قیدیوں، زخمیوں، عورتوں اور بچوں کے قتل نیز مال و جائیداد کی بربادی اور مقاصد کی تکمیل کی خاطر غیر اخلاقی وسائل کے استعمال کی پر زور مذمت کرتا ہے۔ اسلام میں اس تصور کی قطعی گنجائش نہیں ہے کہ آپ کا

---

(5) اسلامی تہذیب عقل و فکر کی آزادی کو غالب کرنے میں کامیاب رہی، اسلام نے صرف یہ نہیں کیا کہ ایک ایسی عالمی تہذیب وجود میں آجائے جس میں مختلف رنگ و نسل اور تہذیب و ثقافت کا پس منظر رکھنے والے لوگ شامل ہوں بلکہ فکری اور ثقافتی زندگی کو اتنے وسیع پیمانے پر ترقی دینے میں اپنا قائدانہ کردار ادا کیا جس کی گزشتہ تاریخ میں کوئی مثال نہیں ملتی۔ تقریباً آٹھ صدیوں تک عربی زبان ہی دنیا کی واحد علمی اور فکری زبان تھی۔

اعلیٰ مقصد ہی تمام طرح کے وسائل کے استعمال کا جواز فراہم کرتا ہے بلکہ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ مقصد بھی بلند ہونا ضروری ہے اور اسے حاصل کرنے کے لئے شرعی اور درست طریقہ کار بھی ہونا لازمی ہے۔

(( قُلْ تَعَالَوْا أَتْلُ مَا حَرَّمَ رَبُّكُمْ عَلَيْكُمْ أَلَّا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ مِمَّنْ إِمْلَقِي نَحْنُ نَرْزُقُكُمْ وَإِيَّاهُمْ وَلَا تَقْرَبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطْنٌ وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ ذَٰلِكُمْ وَصَّيْتُكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ)) / الآية

۱۵۱

آپ کہیے کہ آؤ میں تم کو وہ چیزیں پڑھ کر سناؤں جن (کی مخالفت) کو تمہارے رب نے تم پر حرام فرما دیا ہے، وہ یہ کہ اللہ کے ساتھ کسی چیز کو شریک مت ٹھہراؤ اور ماں باپ کے ساتھ احسان کرو اور اپنی اولاد کو افلاس

کے سبب قتل مت کرو۔ ہم تم کو اور ان کو رزق دیتے ہیں اور بے حیائی کے جتنے طریقے ہیں ان کے پاس بھی مت جاؤ خواہ علانیہ ہوں خواہ پوشیدہ، اور جس کا خون کرنا اللہ تعالیٰ نے حرام کر دیا ہے اس کو قتل مت کرو، ہاں مگر حق کے ساتھ ان کا تم کو تاکیدی حکم دیا ہے تاکہ تم سمجھو۔

ہم آگے بیان کریں گے کہ اسلام کے پاس ایک مضبوط اخلاقی نظام ہے۔ خود غرضی، بخیلی اور نفرت و کراہت وغیرہ سے روح کی پاکی کے لئے ایک محفوظ منہج ہے۔ یہ وہ برے اوصاف ہیں جو ظلم و ستم، ناانصافی اور لا قانونیت و بے ضابطگی کے محرکات ہیں۔ اسلام اللہ کی ساری مخلوق کے ساتھ تمام حالات میں معاملہ کرتے ہوئے محبت و سلامتی، فضل و رحمت، شفقت و مہربانی، اور لطف و کرم کا داعی ہے نیز صبر و برداشت اور تحمل و رواداری کی حوصلہ افزائی کرتا ہے۔

اسلام اس روئے زمین پر ایسے انسان پیدا کرنا چاہتا ہے جو اپنے خالق کی معرفت رکھتے ہوں، جنہیں اپنے معبود برحق اللہ کے بارے میں شعور حاصل ہو، جو تقویٰ اور پرہیزگاری کے ساتھ بامقصد زندگی گزارنے والے ہوں، جو برائیوں اور ناحق کاموں کے ساتھ کسی قسم کا سمجھوتہ کرنے والے نہ ہوں، جو زمین میں خلافت کا حق ادا کریں، اللہ کے پسندیدہ اخلاق کے اعلیٰ نمونے پیش کریں، زمین پر اپنے تعمیری کاموں کے ذریعے اس پر بسنے والی تمام قوموں کو فائدہ پہنچائیں۔

۲۔ میڈیا اور ذرائع ابلاغ کے منفی پروپیگنڈے کے باوجود

اسلام کیوں فروغ پا رہا ہے؟

رسول اکرم محمد ﷺ پر نزول قرآن کے وقت سے ہی آپ کو اور آپ کے پیروکاروں کو سخت مزاحمت کا سامنا ہے۔ آپ کے دشمنوں کی جانب سے آپ پر آپ کی حیات مبارکہ میں مسلسل حملے کئے جاتے رہے۔ اسلام کی

حسین صورت کو بد نما کرنے کی بے شمار کوششیں کی گئیں، ان سب کے باوجود اسلام پیہم فروغ پاتا رہا، آگے بڑھتا اور پھلتا پھولتا رہا بلکہ اس کے بیشتر مخالفین اپنی مخالفت ترک کر کے اس میں شامل ہوتے گئے، یہ صورت حال آپ کے دشمنوں کے لئے اس درجہ حیران کن تھی کہ انھوں نے رسول اور قرآن کو جادو سے تعبیر کیا۔ ان دشمنوں کو اس بات کا شعور نہیں تھا کہ یہ صرف ان کا تکبر ہے جو ان کی آنکھوں پر پردہ ڈالے ہوئے ہے اور انھیں اس واضح حق کو دیکھنے سے اندھا کئے ہوئے ہے۔ انھیں اس کا بھی احساس نہیں تھا کہ اسلام کی کشش کی اصل وجہ یہ ہے کہ وہ حق و صداقت اور عدل و انصاف کا داعی ہے، عقلی اور منطقی اسلوب استعمال کرتا ہے۔ جاہلی افکار و عادات، مو روٹی روایات اور بے جا رسم و رواج کے قید و بند سے آزادی عطا کرتا ہے۔ ہر رنگ و نسل کے لوگوں کے حقوق کا تحفظ کرتا ہے۔ خواتین کو مستقل حیثیت دے کر انھیں معاشرے میں ایک باعزت مقام و مرتبے سے سرفراز

کرتا ہے۔ ہم آئندہ سطور میں اسلام کی انہیں بعض منفرد اور پرکشش خصوصیات کا مختصر بیان کریں گے۔

۱۔ اسلام نے خالق کائنات کے متعلق عقیدہ توحید کا تحفظ کیا ہے۔

الوہیت کے تصور سے متعلق اسلامی عقیدہ ایک نہایت سادہ اور فطری بنیاد پر قائم ہے جو ہر طرح کی پیچیدگی اور فلسفہ سے پاک ہے۔ جسے چھوٹا بڑا، تعلیم یافتہ اور ان پڑھ ہر کوئی بہ آسانی سمجھ سکتا ہے اور وہ یہ ہے کہ اس پوری کائنات کا خالق و مالک اور پروردگار ایک ہی ہے۔ وہ یکتا اور بے مثال ہے۔ اس کے جیسا کوئی اور نہیں ہے۔ نہ اس کا کوئی شریک ہے اور نہ ہی اس کی کوئی بیوی یا اولاد ہے۔ پورے اخلاص کے ساتھ اسی ایک کی عبادت و بندگی کرنا اور براہ راست کسی واسطہ کے بغیر اسی کی طرف متوجہ ہونا فرض ہے۔ اس کے فیصلوں اور اس کی تقدیر کے سامنے سر تسلیم خم کرنا واجب ہے۔



(( قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ • اللَّهُ الصَّمَدُ • لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ •  
وَلَمْ يَكُن لَّهُ وَكُفُوًا أَحَدٌ )) سورة الإخلاص

آپ کہہ دیجئے کہ وہ اللہ تعالیٰ ایک (ہی) ہے۔ اللہ تعالیٰ بے نیاز ہے۔ نہ اس سے کوئی پیدا ہو انہ وہ کسی سے پیدا ہوا۔ اور نہ کوئی اس کا ہمسر ہے۔ (سورہ اخلاص)

(( اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لَا تَأْخُذُهُ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ  
لَّهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ  
إِلَّا بِإِذْنِهِ يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يُحِيطُونَ  
بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَوَاتِ  
وَالْأَرْضَ وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ )) البقرة /  
الآية ۲۵۵

اللہ تعالیٰ ہی معبود برحق ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں جو زندہ اور سب کا تھامنے والا ہے، جسے نہ اونگھ آئے نہ نیند، اس کی ملکیت میں زمین اور آسمانوں کی تمام چیزیں ہیں۔ کون ہے جو اس کی اجازت کے بغیر اس کے سامنے شفاعت کر سکے، وہ جانتا ہے جو ان کے سامنے ہے اور جو ان کے پیچھے ہے اور وہ اس کے علم میں سے کسی چیز کا احاطہ نہیں کر سکتے مگر جتنا وہ چاہے، اس کی کرسی کی وسعت نے زمین و آسمان کو گھیر رکھا ہے اور اللہ تعالیٰ ان کی حفاظت سے نہ تھکتا اور نہ اکتاتا ہے، وہ تو بہت بلند اور بہت بڑا ہے۔

۲۔ اسلام کی کتاب قرآن مجید ضائع ہونا تو درکنار ہر قسم کی کمی بیشی سے محفوظ ہے۔

قرآن کریم کا مکمل متن جس طرح جبرئیل امین فرشتے کے واسطے سے محمد ﷺ پر نازل ہوا تھا اپنی اصل زبان میں کسی بھی قسم کے تغیر و تبدل اور تحریف کے بغیر آج تک مسلسل محفوظ ہے اور آئندہ بھی محفوظ رہے گا جیسا

کہ رب العالمین کی جانب سے اس کی حفاظت کا وعدہ ہے۔ یہ نہ ہی کوئی خفیہ دستاویز ہے اور نہ ہی کوئی سر بستہ راز۔ یہ کتاب تقریباً ہر مسلمان کے گھر میں موجود ہے۔ دنیا کا جو شخص بھی چاہے اسے حاصل کر سکتا اور اسے اپنی برہنہ آنکھوں سے دیکھ سکتا ہے۔

((إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ)) الْحَجَرِ / الْآيَةِ ۹

ہم نے ہی اس قرآن کو نازل فرمایا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔

۳۔ اسلام سابقہ آسمانی کتابوں کی تصدیق کرتا اور گذشتہ انبیاء ورسل کا احترام سکھلاتا ہے۔

اسلام کا ایک امتیاز یہ بھی ہے کہ وہ سابقہ کتابوں کی نہ صرف تصدیق کرتا بلکہ گذشتہ انبیاء ورسل اور کتابوں پر ایمان لانے کو عقیدہ کی ایک اہم بنیاد قرار دیتا ہے۔ وہ تمام نبیوں اور رسولوں کو عزت و احترام کی نظر سے دیکھتا ہے، ان پر عائد کئے گئے الزامات اور تہمتوں نیز نقائص اور خامیوں سے ان کو بری قرار

دیتا ہے اور ان کے رب العالمین کی جانب سے بھیجے ہوئے رسول اور اس کا مخلص بندہ ہونے نیز ایک مشترکہ اور یکساں آسمانی پیغام پیش کرنے کے دلائل و براہین اور ثبوت فراہم کرتا ہے۔

(( قَوْلُوا ءَامَنَّا بِاللّٰهِ وَمَا اُنزِلَ اِلَيْنَا وَمَا اُنزِلَ اِلَىٰ اِبْرٰهِيْمَ وَاِسْمٰعِيْلَ وَاِسْحٰقَ وَيَعْقُوْبَ وَاَلْسَبٰطِ وَمَا اُوْتِيَ مُوسٰى وَعِيسٰى وَمَا اُوْتِيَ النَّبِيُّوْنَ مِنْ رَبِّهِمْ لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْهُمْ وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُوْنَ )) البَقْرَةَ / الْاٰيَةَ ۱۳۶

اے مسلمانو! تم سب کہو کہ ہم اللہ پر ایمان لائے اور اس چیز پر بھی جو ہماری طرف اتاری گئی اور جو چیز ابراہیم اسماعیل اسحاق یعقوب (علیہم السلام) اور ان کی اولاد پر اتاری گئی اور جو کچھ اللہ کی جانب سے موسیٰ اور عیسیٰ (علیہما السلام) اور دوسرے انبیاء (علیہم السلام) دیئے گئے۔ ہم ان میں سے کسی کے درمیان فرق نہیں کرتے، ہم اللہ کے فرمانبردار ہیں۔

۴۔ اسلام آزادیِ عقیدہ کو یقینی بناتا اور دوسرے ادیان

و مذاہب کے لوگوں کو گفت و شنید کی دعوت دیتا ہے۔

قرآن کریم کے اندر ایک سے زیادہ مقامات پر اہل کتاب یہود و نصاریٰ کے ساتھ گفت و شنید اور بحث و مباحثہ کی پیشکش کی گئی ہے۔ دین اسلام آزادیِ فکر، رواداری اور خوش اسلوبی کے ساتھ گفت و شنید کرنے کا قائل ہے۔

قرآن کریم آخری آسمانی کتاب اور محمد ﷺ آخری نبی ہیں۔ اسلام کی آخری شریعت نے تمام لوگوں کے سامنے دین کے اصولوں اور بنیادوں سے متعلق گفتگو اور بات چیت کا دروازہ کھول رکھا ہے۔ دین اسلام کے سائے میں

عقیدہ کی آزادی کی پوری ضمانت ہے۔ (دین میں کوئی زبردستی نہیں) اسلام کے فطری اور معقول عقیدے کو قبول کرنے کے لئے کسی کو مجبور نہیں کیا جائے گا۔ دوسروں کے مقدسات کے احترام کا خیال رکھا جائے گا۔

غیر مسلموں کے ساتھ کئے گئے عہد و پیمانے کا احترام ہوگا اور اسے پورا کیا

جائے گا البتہ غداروں اور عہد شکنی کرنے والوں کے ساتھ سختی سے نپٹا جائے گا۔ ایسے دھوکے بازوں کے ساتھ دوستی اور وفاداری مسلمانوں کے لئے ممنوع ہے۔

(( إِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ بِمَا أَرْنَاكَ اللَّهُ وَلَا تَكُنَ لِلْخَائِنِينَ خَصِيمًا ۝ وَأَسْتَغْفِرِ اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ غَفُورًا رَحِيمًا ۝ وَلَا تُجَادِلْ عَنِ الَّذِينَ يَخْتَانُونَ أَنفُسَهُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ خَوَّانًا أَثِيمًا ))

النِّسَاء / الآية 105 - 107

یقیناً ہم نے تمہاری طرف حق کے ساتھ اپنی کتاب نازل فرمائی ہے تاکہ تم لوگوں میں اس چیز کے مطابق فیصلہ کرو جس سے اللہ نے تم کو شناسا کیا ہے اور خیانت کرنے والوں کے حمایتی نہ بنو۔ اور اللہ تعالیٰ سے بخشش مانگو! بے شک اللہ تعالیٰ بخشش کرنے والا، مہربانی کرنے والا ہے۔ اور ان کی طرف سے

جھگڑانہ کرو جو خود اپنی ہی خیانت کرتے ہیں، یقیناً دعا باز گنہگار اللہ تعالیٰ کو اچھا نہیں لگتا۔

(( لَا يَنْهَكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ لَمْ يُقْتَلُوا فِي الدِّينِ وَلَمْ يُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِكُمْ أَنْ تَبَرُّوهُمْ وَتُقْسِطُوا إِلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ )) الممتحنة / الآية ۸

جن لوگوں نے تم سے دین کے بارے میں لڑائی نہیں لڑی اور تمہیں جلاوطن نہیں کیا ان کے ساتھ سلوک واحسان کرنے اور منصفانہ بھلے برتاؤ کرنے سے اللہ تعالیٰ تمہیں نہیں روکتا، بلکہ اللہ تعالیٰ تو انصاف کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا لَا تَتَّخِذُوا الَّذِينَ اتَّخَذُوا دِينَكُمْ هُزُؤًا وَلَعِبًا مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِن قَبْلِكُمْ وَالْكَفَّارَ أَوْلِيَاءَ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ )) المائدة / الآية ۵۷

مسلمانو! ان لوگوں کو دوست نہ بناؤ جو تمہارے دین کو ہنسی کھیل بنائے ہوئے ہیں (خواہ) وہ ان میں سے ہوں جو تم سے پہلے کتاب دیئے گئے یا کفار ہوں اگر تم مومن ہو تو اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو۔

قرآن کریم کے اندر ایک سے زیادہ مقامات پر پوری وضاحت کے ساتھ صاف طور پر یہ بات کہی گئی ہے کہ مسلمانوں کے لئے ایسے لوگوں کے ساتھ دوستی اور وفاداری کا تعلق رکھنا درست نہیں جو ان کے ساتھ حالت جنگ میں ہیں اور مسلمانوں کے بے گھر کرنے کا باعث بنے ہیں۔

(( إِنَّمَا يَنْهَكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ قَتَلُواكُمْ فِي الدِّينِ وَأَخْرَجُواكُمْ مِّنْ دِيَارِكُمْ وَظَهَرُوا عَلَىٰ إِخْرَاجِكُمْ أَن تَوَلَّوهُمْ وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ )) الممتحنة / الآية



اللہ تعالیٰ تمہیں صرف ان لوگوں کی محبت سے روکتا ہے جنہوں نے تم سے دین کے بارے میں لڑائیاں لڑیں اور تمہیں شہر سے نکال دیئے اور شہر سے نکالنے والوں کی مدد کی جو لوگ ایسے کفار سے محبت کریں وہ (قطعاً) ظالم ہیں۔

قرآن کریم میں ایک سے زیادہ مقامات پر اس بات کی بھی وضاحت ہے کہ اہل کتاب یہود و نصاریٰ سب کے سب دشمن نہیں ہیں، ان میں کچھ اچھے لوگ بھی ہیں جو نیکی کا حکم دیتے، بدی سے روکتے اور خیر و بھلائی کے کاموں میں سرگرم رہتے ہیں، صحیح فکر و نظر کے مالک ہیں، اللہ تعالیٰ ان کے اجر و ثواب کو رائیگاں نہیں کرے گا۔

(( لَيْسُوا سَوَاءً مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ أُمَّةٌ قَائِمَةٌ يَتْلُونَ آيَاتِ اللَّهِ عَانَاءَ اللَّيْلِ وَهُمْ يَسْجُدُونَ • يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُسْرِعُونَ

فِي الْخَيْرَاتِ وَأُولَئِكَ مِنَ الصَّالِحِينَ (( آلِ عِمْرَانَ / الْآيَةَ

114-113

یہ سارے کے سارے یکساں نہیں بلکہ ان اہل کتاب میں ایک جماعت (حق پر) قائم رہنے والی بھی ہے جو راتوں کے وقت بھی کلام اللہ کی تلاوت کرتے ہیں اور سجدے بھی کرتے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ پر اور قیامت کے دن پر ایمان بھی رکھتے ہیں، بھلائیوں کا حکم کرتے ہیں اور برائیوں سے روکتے ہیں اور بھلائی کے کاموں میں جلدی کرتے ہیں۔ یہ نیک بخت لوگوں میں سے ہیں۔

(( وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَمَنْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْكُمْ

وَمَا أُنزِلَ إِلَيْهِمْ خَلَّسِينَ لِلَّهِ لَا يَشْتَرُونَ بِعَايَتِ اللَّهِ ثَمَنًا

قَلِيلًا أُولَئِكَ لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ إِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ

الْحِسَابِ)) آلِ عِمْرَانَ / الْآيَةَ ۱۹۹

یقیناً اہل کتاب میں سے بعض ایسے بھی ہیں جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں اور تمہاری طرف جو اتارا گیا ہے اور ان کی جانب جو نازل ہوا اس پر بھی، اللہ تعالیٰ سے ڈرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی آیتوں کو تھوڑی تھوڑی قیمت پر بیچتے بھی نہیں، ان کا بدلہ ان کے رب کے پاس ہے، یقیناً اللہ تعالیٰ جلد حساب لینے والا ہے۔

(( إِنَّ الَّذِينَ ءَامَنُوا وَالَّذِينَ هَادُوا وَالصَّٰرِئِ وَالصَّٰبِغِينَ مَنْ ءَامَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ )) البَقَرَةُ / الآية  
۶۲

مسلمان ہوں، یہودی ہوں، نصاریٰ ہوں یا صابنی ہوں، جو کوئی بھی اللہ تعالیٰ پر اور قیامت کے دن پر ایمان لائے اور نیک عمل کرے ان کے اجر ان کے رب کے پاس ہیں اور ان پر نہ تو کوئی خوف ہے اور نہ ادا سی۔

۵۔ اسلام عقل و خرد کی منطق کو ترجیح دیتے ہوئے کائنات میں غور و فکر کی دعوت دیتا ہے۔

اسلام کا مقصد یہ نہیں ہے کہ لوگ اندھے بن کر یقین کریں اور نہ ہی اسلام اس کا داعی ہے بلکہ اسلام اس بات کا داعی ہے کہ تمام انسانیت اللہ کی آیات اور نشانیوں اور اس کی بے مثال تخلیق میں غور و فکر کرے، زمین میں چل پھر کر دیکھے، کائنات میں نظر دوڑائے، عقل و دانش کا استعمال کرے، بار بار آفاق و انفس کے دلائل پر غور کرے، یقینی طور پر اسے اپنے سوالوں کا جواب مل جائے گا، پھر وہ لامحالہ اپنے آپ کو یہ عقیدہ رکھنے پر مجبور پائے گا کہ اس کائنات کا ایک ہی خالق ہے۔ اور وہ اس یقین تک پہنچ جائے گا کہ یہ کائنات نہایت اہتمام کے ساتھ ایک مقصد کے تحت تخلیق کی گئی ہے اور ایک اہم غرض و غایت کے ساتھ اسے مسخر کیا گیا ہے۔ اور آخر کار اس نتیجے تک پہنچ

جائے گا جس کی طرف اسلام دعوت دے رہا ہے کہ اس ایک خالق کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔

((الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَوَاتٍ طِبَاقًا مَّا تَرَى فِي خَلْقِ الرَّحْمَنِ مِنْ تَفْوُتٍ فَارْجِعِ الْبَصَرَ هَلْ تَرَى مِنْ فُطُورٍ ۚ ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنْقَلِبْ إِلَيْكَ الْبَصَرُ خَاسِئًا وَهُوَ حَسِيرٌ))  
 المُلْكُ / الآية 3-4

جس نے سات آسمان اوپر تلے بنائے۔ (تو اے دیکھنے والے) اللہ رحمن کی پیدائش میں کوئی بے ضابطگی نہ دیکھے گا، دوبارہ (نظریں ڈال کر) دیکھ لے کیا کوئی شکاف بھی نظر آ رہا ہے۔ پھر دوہرا کر دو دو بار دیکھ لے تیری نگاہ تیری طرف ذلیل (وعاجز) ہو کر تھکی ہوئی لوٹ آئے گی۔

(( سُرِّيهِمْ ءَايَاتِنَا فِي الْأَفَاقِ وَفِي أَنْفُسِهِمْ حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُ الْحَقُّ ۗ أَوَلَمْ يَكْفِ بِرَبِّكَ أَنَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ))  
 فُصِّلَتْ / الآية ۵۳

عنقریب ہم انہیں اپنی نشانیاں آفاق عالم میں بھی دکھائیں گے اور خود ان کی اپنی ذات میں بھی یہاں تک کہ ان پر کھل جائے کہ حق یہی ہے، کیا آپ کے رب کا ہر چیز سے واقف و آگاہ ہونا کافی نہیں۔

(( إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَأَخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالْفُلْكِ الَّتِي تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ مَّاءٍ فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبَثَّ فِيهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ وَتَصْرِيفِ الرِّيْحِ وَالسَّحَابِ الْمُسَخَّرِ بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ )) البقرة / الآية 164

آسمانوں اور زمین کی پیدائش، رات دن کا ہیر پھیر، کشتیوں کا لوگوں کو نفع دینے والی چیزوں کو لئے ہوئے سمندروں میں چلنا، آسمان سے پانی اتار کر، مردہ زمین کو زندہ کر دینا، اس میں ہر قسم کے جانوروں کو پھیلا دینا، ہواؤں

کے رخ بدلنا، اور بادل، جو آسمان اور زمین کے درمیان مسخر ہیں، ان میں عقلمندوں کے لئے قدرت الہی کی نشانیاں ہیں۔

(( وَسَخَّرَ لَكُمْ الَّيْلَ وَالنَّهَارَ وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ<sup>ط</sup> وَالنُّجُومَ  
مُسَخَّرَاتٍ بِأَمْرِ<sup>ر</sup> إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ))  
النَّحْلُ / الآية ۱۲

اسی نے رات دن اور سورج چاند کو تمہارے لیے تابع کر دیا ہے اور ستارے بھی اسی کے حکم کے ماتحت ہیں۔ یقیناً اس میں عقلمند لوگوں کے لیے کئی ایک نشانیاں موجود ہیں۔

(( وَالسَّمَاءَ بَنَيْنَاهَا بِأَيْدٍ وَإِنَّا لَمُوسِعُونَ )) الدَّارِيَاتُ /  
الآية ۴۷

آسمان کو ہم نے (اپنے) ہاتھوں سے بنایا ہے اور یقیناً ہم کشادگی کرنے والے ہیں۔

((وَأَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً بِقَدَرٍ فَأَسْكَنَّهٗ فِي الْأَرْضِ ط وَآنَا  
 عَلَىٰ ذَهَابٍ بِهٖ لَقَدِرُونَ ﴿۱۸﴾ فَأَنْشَأْنَا لَكُمْ بِهِ جَنَّاتٍ مِّن  
 نَّخِيلٍ وَأَعْنَابٍ لَّكُمْ فِيهَا فَوَاقِهٌ كَثِيرَةٌ وَمِنْهَا تَأْكُلُونَ ))  
 الْمُؤْمِنُونَ / الآية 18 - 19

ہم ایک صحیح انداز سے آسمان سے پانی برساتے ہیں، پھر اسے زمین میں ٹھہرا  
 دیتے ہیں، اور ہم اس کے لے جانے پر یقیناً قادر ہیں۔ اسی پانی کے ذریعہ سے  
 ہم تمہارے لئے کھجوروں اور انگوروں کے باغات پیدا کر دیتے ہیں، کہ  
 تمہارے لئے ان میں بہت سے میوے ہوتے ہیں ان ہی میں سے تم کھاتے  
 بھی ہو۔

(( أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَلَكَهُ وَيَنْبِيعَ فِي  
 الْأَرْضِ ثُمَّ يُخْرِجُ بِهِ زَرْعًا مُّخْتَلِفًا أَلْوَانُهُ ثُمَّ يَهِيحُ فَتَرَاهُ  
 جَبَلًا سَوْدًا ))



مُصَفَّرًا ثُمَّ يَجْعَلُهُ حُطَمًا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَذِكْرَى لِأُولِي  
الْأَلْبَابِ)) الزُّمَرِ / الآية ۲۱

کیا آپ نے نہیں دیکھا کہ اللہ تعالیٰ آسمان سے پانی اتارتا ہے اور اسے زمین کی سوتوں میں پہنچاتا ہے، پھر اسی کے ذریعہ سے مختلف قسم کی کھیتیاں اگاتا ہے پھر وہ خشک ہو جاتی ہیں اور آپ انہیں زرد رنگ دیکھتے ہیں پھر انہیں ریزہ ریزہ کر دیتا ہے، اس میں عقل مندوں کے لئے بہت زیادہ نصیحت ہے (6)۔

(6) آبی چکر کا انکشاف جدید سائنسی تحقیق کے مطابق گزشتہ 500 سال قبل ہوا ہے۔ اس سے پہلے لوگوں کا اعتقاد یہ تھا کہ پانی سمندر کے ذریعے خشکی میں پہنچتا ہے اور اسی کے نتیجے میں زیر زمین موجود ہوتا ہے یا چشموں کی شکل میں ابلتا ہے۔ اور کہیں کہیں یہ تصور پایا جاتا تھا کہ مٹی کی نمی اکٹھا ہو کر پانی کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ جب کہ قرآن مجید نے زیر زمین پانی کی تشکیل کی پوری کیفیت کو 1400 سال پہلے ہی پوری وضاحت کے ساتھ بیان کر دیا ہے۔

(( أَوْ لَمْ يَرِ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ كَانَتَا رَتْقًا فَفَتَقْنَاهُمَا وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ أَفَلَا يُؤْمِنُونَ ))  
الأنبياء / الآية ۳۰

کیا کافر لوگوں نے یہ نہیں دیکھا کہ آسمان وزمین باہم ملے جلے تھے پھر ہم نے انہیں جدا کیا اور ہر زندہ چیز کو ہم نے پانی سے پیدا کیا، کیا یہ لوگ پھر بھی ایمان نہیں لاتے (7)۔

(( وَجَعَلْنَا فِي الْأَرْضِ رَوَاسِيَ أَنْ تَمِيدَ بِهِمْ وَجَعَلْنَا فِيهَا فِجَاجًا سُبُلًا لَعَلَّهُمْ يَهْتَدُونَ )) الأنبياء / الآية ۳۱

---

(7) جدید سائنس صرف اس قدر انکشاف کر سکی ہے کہ زندگی کی تشکیل پانی میں ہوئی ہے اور پہلے خلیہ کا بنیادی جزو پانی ہے۔ نبی محمد ﷺ کے زمانے میں یہ بات معروف نہیں تھی، اسی طرح نباتاتی امور میں توازن کا معاملہ بھی ہے۔

اور ہم نے زمین میں پہاڑ بنا دیئے تاکہ وہ مخلوق کو ہلانہ سکے، اور ہم نے اس میں کشادہ راہیں بنا دیں تاکہ وہ راستہ حاصل کریں (8)۔

(( وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ سُلَالَةٍ مِّن طِينٍ ۖ ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نُطْفَةً فِي قَرَارٍ مَّكِينٍ ۖ ثُمَّ خَلَقْنَا الْأَلْطَفَةَ عَلَقَةً فَخَلَقْنَا الْأَلَقَةَ مُضْغَةً فَخَلَقْنَا الْمُضْغَةَ عِظْمًا فَكَسَوْنَا الْعِظْمَ لَحْمًا ثُمَّ أَنْشَأْنَاهُ خَلْقًا آخَرَ فَتَبَارَكَ اللَّهُ أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ ))  
 الْمُؤْمِنُونَ / الآية 12 - 14

(8) آخری سائنسی تحقیقات سے اس بات کا اشارہ ملتا ہے کہ زمین کی اوپری پرت کے استحکام اور توازن نیز خشک زمینوں کی تشکیل میں پہاڑوں کا کردار کیا ہے۔ زمین کی اوپری پرت نیچے کی پرتوں کے مقابلے میں معمولی سختی کی حامل ہے جب کہ نیچے کی پرتیں انتہائی شدید اور مضبوط قسم کی چٹانیں ہیں۔ اور یہ ساری باتیں قرآن کریم کے مطابق ہیں۔

یقیناً ہم نے انسان کو مٹی کے جوہر سے پیدا کیا۔ پھر اسے نطفہ بنا کر محفوظ جگہ میں قرار دے دیا۔ پھر نطفہ کو ہم نے جما ہوا خون بنا دیا، پھر اس خون کے لو تھڑے کو گوشت کا ٹکڑا کر دیا۔ پھر گوشت کے ٹکڑے کو ہڈیاں بنا دیں، پھر ہڈیوں کو ہم نے گوشت پہنا دیا، پھر دوسری بناوٹ میں اس کو پیدا کر دیا۔ برکتوں والا ہے وہ اللہ جو سب سے بہترین پیدا کرنے والا ہے (9)۔

(9) کنیڈین سائنس داں "کیتھ مور" انالومی اور ایمبلیوولوجی کے ماہرین میں ایک نمایاں نام ہے۔ اس کا شاندار تعلیمی سفر ہے جو متعدد یونیورسٹیز سے گزرا ہے۔ وہ بہت ساری انٹرنیشنل سائنسی سوسائٹیز کا صدر رہ چکا ہے۔ کناڈا اور امریکہ میں انالومی اور ایمبلیوولوجی کے ماہرین اور مجلس اتحاد برائے حیاتیاتی علوم کی نمائندگی کر چکا ہے۔ اسی طرح کناڈا کی شاہی طبی سوسائٹی کا ممبر بھی منتخب کیا گیا نیز اسے انٹرنیشنل اکیڈمی برائے علوم خلیا اور انالومی امریکی ڈاکٹرس اتحاد اور شمالی و جنوبی امریکی انالومی اتحاد میں بھی ممبری حاصل رہی۔ سنہ 1980 میں اس شخص "کیتھ مور" نے اپنے مسلمان ہونے کا اعلان کیا جب اس نے قرآن پاک پڑھا اور خصوصاً قرآن پاک کی وہ آیات جو اس کے

تخصص یعنی اناٹومی (ایک بچے کی پیدائش کے مراحل) سے متعلق تھیں جو حیرت انگیز طور پر تمام جدید سائنسی تحقیقات و ترقیات سے بہت پہلے قرآن میں مذکور تھیں۔ یہ شخص اپنے اسلام کا قصہ بیان کرتے ہوئے کہتا ہے: 70 کی دہائی کے اواخر میں ایک انٹرنیشنل کانفرنس میں جس کا انعقاد موسکو میں ہوا تھا اور جو سائنسی اعجاز سے متعلق تھا مجھے حاضری کی دعوت دی گئی۔ اس کانفرنس میں بعض مسلمان علماء نے قرآنی آیات پیش کیں اور کائنات میں بکھری اللہ کی نشانیوں کا ذکر کرتے ہوئے سورہ سجدہ کی پانچویں آیت اور دیگر آیات سنائیں: (( يُدَبِّرُ الْأَمْرَ مِنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ ثُمَّ يَعْرُجُ إِلَيْهِ فِي يَوْمٍ كَانَ مِقْدَارُهُ أَلْفَ سَنَةٍ مِّمَّا تَعُدُّونَ ۝ ذَٰلِكَ عِلْمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ الْعَزِيزِ الرَّحِيمِ ۝ الَّذِي أَحْسَنَ كُلَّ شَيْءٍ خَلْقَهُ وَبَدَأَ خَلْقَ الْإِنْسَانِ مِنْ طِينٍ ۝ ثُمَّ جَعَلَ نَسْلَهُ مِنْ سُلَالَةٍ مِّنْ مَّاءٍ مَّهِينٍ ۝ ثُمَّ سَوَّاهُ وَنَفَخَ فِيهِ مِنْ رُّوحِهِ ۝ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ ۚ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ )) السَّجْدَةُ / الآية 5 - 9 وہ آسمان سے لے کر زمین تک (ہر) کام کی

تدبیر کرتا ہے۔ پھر (وہ کام) ایک ایسے دن میں اس کی طرف چڑھ جاتا ہے جس کا اندازہ تمہاری گنتی کے ایک ہزار سال کے برابر ہے۔ یہی ہے چھپے کھلے کا جاننے والا، زبردست غالب بہت ہی مہربان۔ جس نے نہایت خوب بنائی جو چیز بھی بنائی اور انسان کی بناوٹ مٹی سے شروع کی۔ پھر اس کی نسل ایک بے وقعت پانی کے نچوڑ سے چلائی۔ جسے ٹھیک ٹھاک کر کے اس میں اپنی روح پھونکی، اسی نے تمہارے کان آنکھیں اور دل بنائے (اس پر بھی) تم بہت ہی تھوڑا احسان مانتے ہو۔

اس موقع پر مسلمان علماء نے قرآن پاک کی دوسری آیات بھی پیش کیں جو انسان کی پیدائش کے تخلیقی مراحل سے متعلق تھیں۔ چونکہ مجھے اپنے موضوع سے متعلق قرآنی علم کی معرفت کی شدید خواہش تھی لہذا میں پوری توجہ اور غور کے ساتھ سنتا رہا۔ ان آیات کا اثر یوں تو تمام لوگوں پر پڑا لیکن میرے دل پر اس کا خاص اثر ہوا اور مجھے یہ لگنے لگا کہ یہی تو میرا گوہر مقصود ہے جس کی تلاش میں برسوں سے میں لگا ہوا ہوں۔ جسے معاصر ٹیکنالوجی کے ذریعہ بحث و تحقیق، ریسرچ اور لیبارٹری میں دن رات لگ کر ڈھونڈ رہا ہوں وہ تو سائنس اور ٹیکنالوجی کی ترقی سے بہت پہلے نہایت جامع اور مکمل طور پر قرآن کریم میں بیان کر دیا گیا ہے۔

(( يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِن كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّنَ الْبَعْثِ فَإِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِّن تُّرَابٍ ثُمَّ مِّن نُّطْفَةٍ ثُمَّ مِّن عَلَقَةٍ ثُمَّ مِّن مُّضْغَةٍ مُّخَلَّقَةٍ وَغَيْرِ مُخَلَّقَةٍ لِّنُبَيِّنَ لَكُمْ وَنُقِرُّ فِي الْأَرْحَامِ مَا نَشَاءُ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ثُمَّ نُخْرِجُكُمْ طِفْلًا ثُمَّ لِتَبْلُغُوا أَشَدَّكُمْ وَمِنكُم مَّن يُتَوَفَّىٰ وَمِنكُم مَّن يُرَدُّ إِلَىٰ أَرْذَلِ الْعُمُرِ لِكَيْلَا يَعْلَمَ مِن بَعْدِ عِلْمٍ شَيْئًا وَتَرَى الْأَرْضَ هَامِدَةً فَإِذَا أَنزَلْنَا عَلَيْهَا الْمَاءَ اهْتَزَّتْ وَرَبَتْ وَأُنبَتَتْ مِن كُلِّ زَوْجٍ بَهِيجٍ )) الْحَجِّ / الْآيَةُ ٥

لوگو! اگر تمہیں مرنے کے بعد جی اٹھنے میں شک ہے تو سوچو ہم نے تمہیں مٹی سے پیدا کیا پھر نطفہ سے پھر خون بستہ سے پھر گوشت کے لو تھڑے سے جو صورت دیا گیا تھا اور بے نقشہ تھا۔ یہ ہم تم پر ظاہر کر دیتے ہیں، اور ہم جسے چاہیں ایک ٹھہرائے ہوئے وقت تک رحم مادر میں رکھتے ہیں پھر تمہیں بچپن

کی حالت میں دنیا میں لاتے ہیں<sup>(10)</sup> پھر تاکہ تم اپنی پوری جوانی کو پہنچو، تم میں سے بعض تو وہ ہیں جو فوت کر لئے جاتے ہیں اور بعض بے غرض عمر کی طرف پھر سے لوٹا دیئے جاتے ہیں کہ وہ ایک چیز سے باخبر ہونے کے بعد پھر بے خبر ہو جائے۔ تو دیکھتا ہے کہ زمین (بخر اور) خشک ہے پھر ہم اس پر بارشیں برساتے ہیں تو وہ ابھرتی ہے اور پھولتی ہے اور ہر قسم کی رونق دار نباتات اگاتی ہے۔<sup>(11)</sup>

<sup>(10)</sup> جدید سائنس کے انکشاف کے مطابق رحم مادر میں ایک بچہ ٹھیک انہیں تخلیقی مراحل سے گزرتا ہے جس کا بیان قرآن مجید میں ہوا ہے۔

<sup>(11)</sup> کائنات کی تمام چیزیں اپنے خالق کے ماتحت اور اس کے کنٹرول میں ہیں۔ وہی تنہا ان سے متعلق تمام جزئی و کلی تفصیلات کا کامل علم رکھتا ہے اور تمام چیزوں کو اپنے ارادے کا پابند کرنے کی قدرت و طاقت بھی رکھتا ہے۔ آفتاب و ماہتاب، سیارات اور کہکشاں تخلیق کائنات کے اول روز سے ہی انتہائی باریکی کے ساتھ اپنا اپنا کام انجام دے رہی ہیں۔ ایک انسان کی تخلیق میں بھی یہ سب دقت و قدرت پوری طرح اپنا کام کر رہی ہے۔



((أَقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ)) العلق / الآية ۱

پڑھ اپنے رب کے نام سے جس نے پیدا کیا۔

اگر ہم انسانی جسم و روح کے مابین موجود ہم آہنگی پر غور کریں تو یہ بات پوری طرح نکھر کر ہمارے سامنے آجائے گی کہ ان روحوں کا حیوانات کے جسموں میں قیام ناممکن ہے اور اسی طرح یہ پیڑ پودوں اور کیڑے مکوڑوں کے جسموں میں بھی آمد و رفت نہیں کر سکتی جیسا کہ بعض لوگوں کا تئسخ ارواح کا عقیدہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ایک انسان کو عقل و دانش کے ذریعہ ممتاز فرمایا ہے، اسے زمین میں خلافت دی ہے، اسے اپنے خاص فضل و کرم سے ساری مخلوقات پر رفعت و سر بلندی عطا کی ہے۔ خالق کے عدل و حکمت کا تقاضا یہ ہے کہ ایک دن روز قیامت ہو، لوگوں کے اعمال کا حساب و کتاب اور اس کے مطابق جزا و سزا ہو، جنت و جہنم ہوتا کہ اس دن تمام اچھے اور برے اعمال کا وزن کر کے اس کا بدلہ دے دیا جائے۔ قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: (( فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ ۖ وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ ۗ )) (الزلزلة / الآية 7 - 8 پس جس نے ذرہ برابر نیکی کی ہوگی وہ اسے دیکھ لے گا۔ اور جس نے ذرہ برابر برائی کی ہوگی وہ اسے دیکھ لے گا۔

(( أَمَّنْ هُوَ قَلْبُكَ عَائَاءَ اللَّيْلِ سَاجِدًا وَقَائِمًا يَحْذَرُ الْآخِرَةَ  
 وَيَرْجُوا رَحْمَةَ رَبِّهِ ۗ قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ  
 لَا يَعْلَمُونَ ۗ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ )) الزُّمَرُ / الآية ۹  
 بھلا جو شخص راتوں کے اوقات سجدے اور قیام کی حالت میں (عبادت میں)  
 گزارتا ہو، آخرت سے ڈرتا ہو اور اپنے رب کی رحمت کی امید رکھتا ہو، (اور جو  
 اس کے برعکس ہو برابر ہو سکتے ہیں) بتاؤ تو علم والے اور بے علم کیا برابر کے  
 ہیں؟ یقیناً نصیحت وہی حاصل کرتے ہیں جو عقلمند ہوں۔ (اپنے رب کی  
 طرف سے)۔

(( وَمِنَ النَّاسِ وَالْدَّوَابِّ وَالْأَنْعَامِ مُخْتَلِفٌ أَلْوَانُهُ وَكَذَلِكَ ۗ  
 إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ غَفُورٌ ))  
 فَاطِرُ / الآية ۲۸

اور اسی طرح آدمیوں اور جانوروں اور چوپایوں میں بھی بعض ایسے ہیں کہ ان کی رنگتیں مختلف ہیں، اللہ سے اس کے وہی بندے ڈرتے ہیں جو علم رکھتے ہیں واقعی اللہ تعالیٰ زبردست بڑا بخشنے والا ہے۔

۶۔ اسلام انسانیت کو پیدائشی گنہگار ہونے کے تصور سے نجات عطا کرتا ہے۔

ہر بچہ معصوم اور بے گناہ پیدا ہوتا ہے۔ آدم علیہ السلام سے اپنے رب کی نافرمانی صادر ہو جانے کے بعد ان کی توبہ کا قبول کر لیا جانا تمام بنی نوع انسان کے لئے پہلا سبق تھا کہ ان کا پروردگار عفو و درگزر اور بخشش و مغفرت کو پسند فرمانے اور توبہ کو قبول کرنے والا ہے۔ ہر انسان اپنی غلطی کا خود ذمہ دار ہے۔ ((كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ رَهِيْنَةٌ)) (المُدَّثِّرُ / الآیة ۳۸) ہر شخص اپنے اعمال کے بدلے میں گرومی ہے۔ یہ پروردگار عالم کی عدالت ہے۔ یہاں کسی انسان سے اس کے ناکردہ گناہوں سے متعلق باز پرس نہیں

ہوگی۔ یہ بھی یاد رہے کہ یہاں ہر شخص اپنے ایمان اور عمل صالح کے سبب ہی نجات پاسکتا ہے۔ یہ زندگی اللہ کی عطا کردہ ہے، یہاں پر بطور امتحان و آزمائش انسان کو اپنی راہ کے انتخاب کی آزادی ہے اور خود وہی اپنے تمام اعمال کا ذمہ دار ہے۔

(( وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ وَإِن تَدْعُ مُثْقَلَةٌ إِلَىٰ حِمْلِهَا لَا يُحْمَلْ مِنْهُ شَيْءٌ وَلَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ ۗ إِنَّمَا تُنذِرُ الَّذِينَ يُخْشَوْنَ رَبَّهُم بِالْغَيْبِ وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ وَمَن تَزَكَّىٰ فَإِنَّمَا يَتَزَكَّىٰ لِنَفْسِهِ ۗ وَإِلَى اللَّهِ الْمَصِيرُ )) فَاطِرُ / الْآيَةُ ١٨

کوئی بھی بوجھ اٹھانے والا دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا، اگر کوئی گراں بار دوسرے کو اپنا بوجھ اٹھانے کے لئے بلائے گا تو وہ اس میں سے کچھ بھی نہ اٹھائے گا گو قرابت دار ہی ہو۔ تو صرف ان ہی کو آگاہ کر سکتا ہے جو غائبانہ طور

پر اپنے رب سے ڈرتے ہیں اور نمازوں کی پابندی کرتے ہیں اور جو بھی پاک ہو جائے وہ اپنے ہی نفع کے لئے پاک ہو گا۔ لوٹنا اللہ ہی کی طرف ہے (12)۔ صحیح بخاری میں نبی کریم ﷺ کا یہ فرمان مروی ہے: «ہر بچہ فطرت (اسلام) پر پیدا ہوتا ہے۔ اس کے ماں باپ اسے یہودی، نصرانی یا مجوسی بنادیتے ہیں»۔

۷۔ اسلام انسان کو کائنات کے ساتھ پوری طرح متفق اور ہم آہنگ رکھتا ہے۔

کائنات کی تمام مخلوقات اپنے خالق کی تسبیح و تہنیز اور حمد و ثنا کر رہی ہیں، جس وقت اسلام انسان اور اس کے خالق کے درمیان رابطے کا دروازہ کھولتا

---

(12) سفر التثنیہ (24:16) میں ہے: «اولاد کی بنا پر باپوں کو قتل نہیں کیا جائے گا اور نہ ہی باپوں کی وجہ سے اولاد کو قتل کیا جائے گا، کوئی بھی انسان اپنے ہی گناہوں کی بنا پر قتل کیا جائے گا»۔

ہے تو دراصل وہ ایک انسان اور اس کے مالک کے درمیان کے فطری تعلق کو استوار کرتے ہوئے اسے پروردگار عالم تک پہنچنے کی محفوظ راہ دکھلا دیتا ہے۔

((أَفَعَيَّرَ دِينَ اللَّهِ يَبْغُونَ وَلَهُمْ أَسْلَمَ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ

وَالْأَرْضِ طَوْعًا وَكَرْهًا وَإِلَيْهِ يُرْجَعُونَ)) آلِ عِمْرَانَ / الآية ٨٣

کیا وہ اللہ تعالیٰ کے دین کے سوا اور دین کی تلاش میں ہیں؟ حالانکہ تمام آسمانوں والے اور سب زمین والے اللہ تعالیٰ ہی کے فرمانبردار ہیں خوشی سے ہوں یا ناخوشی سے، سب اسی کی طرف لوٹائے جائیں گے۔

(( وَلِلَّهِ يَسْجُدُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ طَوْعًا وَكَرْهًا

وَضَلَّالَهُمْ بِالْغُدُوِّ وَالْأَصَالِ )) الرَّعْدِ / الآية ١٥

اللہ ہی کے لئے زمین اور آسمانوں کی سب مخلوق خوشی اور ناخوشی سے سجدہ کرتی ہے اور ان کے سائے بھی صبح و شام۔

## ۸۔ اسلام عفت و حشمت کا داعی ہے۔

موجودہ زمانے میں جب کہ چاروں طرف اخلاقی اقدار روبہ زوال ہیں اور خاندانی نظام کے تانے بانے بکھر رہے ہیں قرآنی تعلیمات کو مضبوطی کے ساتھ پکڑنے کی ضرورت ہے جس کے اندر متعدد مقامات پر بہت سی سورتوں میں ان مشکلات کا حل بتایا گیا ہے۔

(( يٰبَنِي آدَمَ قَدْ أَنْزَلْنَا عَلَيْكُمْ لِبَاسًا يُورِي سَوْءَاتِكُمْ وَرِيشًا ۗ وَلِبَاسُ التَّقْوَىٰ ذَٰلِكَ خَيْرٌ ذَٰلِكَ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ لَعَلَّهُمْ يَذَّكَّرُونَ )) (الأعراف / الآية ۲۶)

اے آدم (علیہ السلام) کی اولاد ہم نے تمہارے لئے لباس پیدا کیا جو تمہاری شرم گاہوں کو بھی چھپاتا ہے اور موجب زینت بھی ہے اور تقوے کا لباس، یہ اس سے بڑھ کر ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی نشانیوں میں سے ہے تاکہ یہ لوگ یاد رکھیں۔

(( قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَعْضُوا مِنْ أَبْصَرِهِمْ وَيَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ  
 ذَلِكَ أَزْكَى لَهُمْ إِنَّ اللَّهَ خَيْرٌ بِمَا يَصْنَعُونَ ۝ وَقُلْ  
 لِلْمُؤْمِنَاتِ يَعْضُنَ مِنْ أَبْصَرِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا  
 يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا ۖ وَلْيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَى  
 جُيُوبِهِنَّ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا لِبُعُولَتِهِنَّ أَوْ آبَائِهِنَّ أَوْ  
 آبَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ أَبْنَائِهِنَّ أَوْ أَبْنَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ  
 بَنِي إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنِي أَخَوَاتِهِنَّ أَوْ نِسَائِهِنَّ أَوْ مَا مَلَكَتْ  
 أَيْمَانُهُنَّ أَوِ التَّابِعِينَ غَيْرِ أُولِي الْإِرْبَةِ مِنَ الرِّجَالِ أَوِ الطِّفْلِ  
 الَّذِينَ لَمْ يَظْهَرُوا عَلَى عَوْرَاتِ النِّسَاءِ ۖ وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ  
 لِيُعْلَمَ مَا يَخْفَيْنَ مِنْ زِينَتِهِنَّ وَتُوبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا أَيُّهَ  
 الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ )) النور / الآية 30 - 31



مسلمان مردوں سے کہو کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں، اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت رکھیں۔ یہی ان کے لئے پاکیزگی ہے، لوگ جو کچھ کریں اللہ تعالیٰ سب سے خبردار ہے۔ مسلمان عورتوں سے کہو کہ وہ بھی اپنی نگاہیں نیچی رکھیں اور اپنی عصمت میں فرق نہ آنے دیں اور اپنی زینت کو ظاہر نہ کریں، سوائے اس کے جو ظاہر ہے اور اپنے گریبانوں پر اپنی اوڑھنیاں ڈالے رہیں، اور اپنی آرائش کو کسی کے سامنے ظاہر نہ کریں، سوائے اپنے خاوندوں کے یا اپنے والد کے یا اپنے خسر کے یا اپنے لڑکوں کے یا اپنے خاوند کے لڑکوں کے یا اپنے بھائیوں کے یا اپنے بھتیجوں کے یا اپنے بھانجوں کے یا اپنے میل جول کی عورتوں کے یا غلاموں کے یا ایسے نوکر چاکر مردوں کے جو شہوت والے نہ ہوں یا ایسے بچوں کے جو عورتوں کے پردے کی باتوں سے مطلع نہیں۔ اور اس طرح زور زور سے پاؤں مار کر نہ چلیں کہ ان کی پوشیدہ زینت معلوم

ہو جائے، اے مسلمانو! تم سب کے سب اللہ کی جناب میں توبہ کرو تاکہ تم نجات پاؤ۔

(( يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِأَزْوَاجِكَ وَبَنَاتِكَ وَنِسَاءِ الْمُؤْمِنِينَ يُدْنِينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلْبِيبِهِنَّ ذَلِكَ أَدْنَى أَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا يُؤْذَيْنَ ۗ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا )) الأَحْزَاب / الآية ۵۹

اے نبی! اپنی بیویوں سے اور اپنی صاحبزادیوں سے اور مسلمانوں کی عورتوں سے کہہ دو کہ وہ اپنے اوپر اپنی چادریں لٹکا لیا کریں، اس سے بہت جلد ان کی شناخت ہو جایا کرے گی پھر نہ ستائی جائیں گی، اور اللہ تعالیٰ بخشنے والا مہربان ہے۔

۹۔ اسلام اعتدال و توازن اور وسطیت و رواداری پر قائم ہے۔

(( وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا ۗ وَمَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ

الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا إِلَّا لِنَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعُ الرَّسُولَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ  
عَلَىٰ عَقْبَيْهِ ۚ وَإِنْ كَانَتْ لَكَبِيرَةً إِلَّا عَلَى الَّذِينَ هَدَىٰ اللَّهُ ۗ وَمَا  
كَانَ اللَّهُ لِيُضَيِّعَ إِيمَانَكُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرَءُوفٌ رَّحِيمٌ))  
البَقْرَةَ / الآية ١٤٣

ہم نے اسی طرح تمہیں عادل امت بنایا ہے تاکہ تم لوگوں پر گواہ ہو جاؤ اور  
رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) تم پر گواہ ہو جائیں، جس قبلہ پر تم پہلے سے تھے  
اسے ہم نے صرف اس لئے مقرر کیا تھا کہ ہم جان لیں کہ رسول کا سچا  
تابعدار کون ہے اور کون ہے جو اپنی ایڑیوں کے بل پلٹ جاتا ہے گو یہ کام  
مشکل ہے، مگر جنہیں اللہ نے ہدایت دی ہے (ان پر کوئی مشکل نہیں) اللہ  
تعالیٰ تمہارے ایمان ضائع نہ کرے گا اللہ تعالیٰ لوگوں کے ساتھ شفقت اور  
مہربانی کرنے والا ہے۔

(( لَكُمْ دِينُكُمْ وَلِيَ دِينِ )) الْكَافِرُونَ / الآية ٦

تمہارے لئے تمہارا دین ہے اور میرے لئے میرا دین ہے۔

(( يٰبَنِي آدَمَ خُذُوا زِينَتَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَكُلُوا  
وَأَشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِينَ )) الأعراف  
الآية ۳۱

اے اولاد آدم! تم مسجد کی ہر حاضری کے وقت اپنا لباس پہن لیا کرو۔ اور  
خوب کھاؤ اور پیو اور حد سے مت نکلو۔ بے شک اللہ حد سے نکل جانے والوں  
کو پسند نہیں کرتا۔

(( وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ وَلَا تَبْسُطْهَا كُلَّ  
الْبَسِطِ فَتَقْعُدَ مَلُومًا مَّحْسُورًا )) الإسراء / الآية ۲۹

اپنا ہاتھ اپنی گردن سے بندھا ہوا نہ رکھ اور نہ اسے بالکل ہی کھول دے کہ پھر  
ملامت کیا ہو اور ماندہ بیٹھ جائے۔

جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: «اللہ تعالیٰ اس شخص پر رحم فرمائے جو بیچتے خریدتے اور تقاضا کرتے وقت نرمی اور کشادہ دلی کا مظاہرہ کرے»۔ (صحیح بخاری)

۱۰۔ اسلام میں تمام جہانوں کے مالک کی رحمت سے مایوسی کی کوئی گنجائش نہیں۔

(( بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ )) الْفَاتِحَةُ / الْآیَةُ ۱

شروع کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔

(( قُلْ یَعْبَادِیَ الَّذِیْنَ اَسْرَفُوْا عَلٰی اَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوْا مِنْ رَّحْمَةِ اللّٰهِ ۚ اِنَّ اللّٰهَ یَغْفِرُ الذُّنُوْبَ جَمِیْعًا ۚ اِنَّهٗ هُوَ الْغَفُوْرُ

الرَّحِیْمِ )) الزُّمَرُ / الْآیَةُ ۵۳

(میری جانب سے) کہہ دو کہ اے میرے بندو! جنہوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے تم اللہ کی رحمت سے ناامید نہ ہو جاؤ، بالیقین اللہ تعالیٰ سارے گناہوں کو بخش دیتا ہے، واقعی وہ بڑی بخشش بڑی رحمت والا ہے۔

(( وَلَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ بَعْدَ إِصْلَاحِهَا وَادْعُوهُ خَوْفًا وَطَمَعًا إِنَّ رَحْمَتَ اللَّهِ قَرِيبٌ مِّنَ الْمُحْسِنِينَ )) الْأَعْرَافِ / الْآيَةِ ٥٦

اور دنیا میں اس کے بعد کہ اس کی درستی کر دی گئی ہے، فساد مت پھیلاؤ اور تم اللہ کی عبادت کرو اس سے ڈرتے ہوئے اور پر امید رہتے ہوئے۔ بے شک اللہ تعالیٰ کی رحمت نیک کام کرنے والوں کے نزدیک ہے۔

(( وَإِذَا جَاءَكَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِآيَاتِنَا فَقُلْ سَلَّمَ عَلَيْكُمْ ط  
كُتِبَ رَبُّكُمْ عَلَىٰ نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ أَنَّهُ مَن عَمِلَ مِنْكُمْ سُوءًا  
بِجَهْلَةٍ ثُمَّ تَابَ مِنْ بَعْدِهِ وَأَصْلَحَ فَأَنَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ))  
الْأَنْعَامِ / الْآيَةِ ٥٤

اور یہ لوگ جب آپ کے پاس آئیں جو ہماری آیتوں پر ایمان رکھتے ہیں تو (یوں) کہہ دیجئے کہ تم پر سلامتی ہے، تمہارے رب نے مہربانی فرمانا اپنے ذمہ مقرر کر لیا ہے، کہ جو شخص تم میں سے برا کام کر بیٹھے جہالت سے پھر وہ اس کے بعد توبہ کر لے اور اصلاح رکھے تو اللہ (کی یہ شان ہے کہ وہ) بڑی مغفرت کرنے والا ہے بڑی رحمت والا ہے۔

ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: «جب اللہ تعالیٰ سب مخلوقات کو پیدا کر چکا تو اس نے اپنی کتاب (لوح محفوظ) میں، جو اسی کے پاس عرش پر ہے، یہ لکھا: میری رحمت میرے غضب پر غالب ہے»۔ (مشفق علیہ)

۱۱۔ اسلام یکجہتی اور مساوات کا داعی ہے اور طبقاتی اونچ نیچ اور نسلی امتیازات کے خاتمہ کا اعلان کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنی بہت ساری مخلوقات پر فضیلت بخشی ہے اور ہر طرح کے رنگ و نسل والے تمام انسانوں کے درمیان مساوات و برابری کی دعوت دی ہے۔

(( وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْوَجْرِ وَالْبَحْرِ  
وَرَزَقْنَاهُمْ مِّنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَىٰ كَثِيرٍ مِّمَّنْ خَلَقْنَا  
تَفْضِيلًا )) (الإِسْرَاءُ / الآية ۷۰

یقیناً ہم نے اولاد آدم کو بڑی عزت دی اور انہیں بری اور بحری سواریاں دیں اور انہیں پاکیزہ چیزوں کی روزیاں دیں اور اپنی بہت سی مخلوق پر انہیں فضیلت عطا فرمائی۔

اسلام میں عزت و شرف کا پیمانہ نیکی اور پرہیزگاری کی بنیاد پر قائم ہے۔



(( يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتَقْوَمُ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ )) الْحُجُرَات / الْآيَةُ ١٣

اے لوگو! ہم نے تم سب کو ایک (ہی) مرد و عورت سے پیدا کیا ہے اور اس لئے کہ تم آپس میں ایک دوسرے کو پہچانو کنبے اور قبیلے بنا دیئے ہیں، اللہ کے نزدیک تم سب میں باعزت وہ ہے جو سب سے زیادہ ڈرنے والا ہے۔ یقین مانو کہ اللہ دانا اور باخبر ہے۔

نبی کریم محمد ﷺ کا یہ فرمان ہے: «اے لوگو! خبردار، بے شک تمہارا رب ایک ہے اور یقیناً تمہارے باپ ایک ہیں۔ سن لو، کسی عربی کو کسی عجمی پر کوئی فضیلت نہیں اور نہ ہی کسی عجمی کو کسی عربی پر، نہ کسی گورے کو کسی کالے پر اور نہ کسی کالے کو کسی گورے پر البتہ پرہیزگاری کی بنا پر»۔ (اسے امام احمد بن حنبل نے روایت کیا ہے)۔

متعدد اسلامی شعائر میں اتحاد و مساوات کے اصول کی تاکید کی گئی ہے:

1- صلاۃ کے اندر تمام مسلمان کسی رنگ و نسل کے امتیاز اور کسی عہدہ و منصب کی تفریق کے بغیر ایک دوسرے سے کندھا ملا کر صف بناتے ہیں۔

2- اسلام نے غلاموں کی آزادی کی دعوت دی اور اسے بہت سارے گناہوں کے لئے کفارہ قرار دیا۔

3- حج میں سارے مسلمان ایک ہی وقت اور ایک ہی جگہ اکٹھا ہوتے ہیں، سماجی امتیازات سے قطع نظر ایک ہی طرز اور ایک ہی رنگ کا لباس پہنتے ہیں، کسی قسم کی تفریق کے بغیر سب ایک دوسرے سے مل جل کر حج کے شعائر و مناسک کی ادائیگی کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے بیت حرام کعبہ (13) کو عبادت کے واسطے سب سے پہلا گھر اور اہل ایمان کے اتحاد کی علامت بنایا، سارے مسلمان صلاۃ ادا کرتے ہوئے اسی کی جانب اپنا رخ کرتے ہیں، دنیا کے مختلف گوشوں سے دائروں کی شکلیں بن جاتی ہیں جن کا مرکز مکہ ہوتا ہے۔ مسلمان کعبہ کے ارد گرد طواف کرتے

(13) کعبہ معظمہ ایک مربع شکل کی عمارت ہے اور تقریباً کعب ہے۔ مکہ مکرمہ میں مسجد حرام کے درمیان واقع ہے۔ اس عمارت میں دروازہ ہے لیکن کوئی کھڑکی نہیں ہے۔ اس کے اندر کوئی مخصوص چیز نہیں ہے اور نہ ہی اس کے اندر کسی کی قبر ہے۔ یہ صلاۃ کی ادائیگی کا ایک کمرہ ہے۔ جو مسلمان کعبہ کے اندر صلاۃ ادا کرے وہ کسی بھی سمت رخ کر کے صلاۃ ادا کر سکتا ہے۔ تاریخ میں کئی مرتبہ کعبہ کی عمارت کی تجدید کی گئی ہے۔ نبی ابراہیم علیہ السلام وہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے اپنے بیٹے اسماعیل کے ساتھ مل کر دوبارہ کعبہ کو اس کی اصل بنیاد پر از سر نو تعمیر کیا۔ کعبہ کے ایک کونے میں حجر اسود ہے جس کے بارے میں یہ عقیدہ ہے کہ وہ آدم علیہ السلام کے زمانے سے موجود ہے۔ لیکن وہ کوئی معجزاتی پتھر نہیں ہے جس میں کوئی غیر طبعی اور کرشماتی طاقت ہو لیکن وہ مسلمانوں کے لئے ایک رمز کی حیثیت رکھتا ہے۔

ہیں، ان کا طواف گھڑی کی سوئیوں کے برعکس لیکن کائنات کی دوسری گردشوں سے پوری طرح موافق اور ہم آہنگ ہوتا ہے۔ بالکل اسی طرح جس طرح سیارے آفتاب کے گرد اپنے اپنے مدار میں گردش میں ہوتے ہیں، جس طرح الیکٹرون ایٹم کے ارد گرد چکر لگاتے ہیں، جس طرح انسانی جسم میں خون کی گردش ہوتی ہے اور جس طرح اس حیات و کائنات کی تمام طبعی گردشیں ہوتی ہیں۔ قرآن پاک میں ایسے کئی مناظر پیش کئے گئے ہیں جہاں عبادت گزار اپنے اطراف کے طبعی ماحول کو متاثر کرتے ہیں جیسے نبی داود علیہ السلام کے ساتھ پہاڑوں اور پرندوں کی تریل و تسبیح خوانی۔ ((

وَلَقَدْ ءَاتَيْنَا دَاوُودَ مِنَّا فَضْلًا يٰجِبَالُ اَوْبِيْ مَعَهُ وَالطّٰيْرُ وَالنّٰنَا لَهُ الْحٰدِيْدَ )) سَبَّحِ الْاٰيَةَ ١٠ (اور ہم نے داؤد پر اپنا فضل کیا، اے پہاڑو! اس کے ساتھ رغبت سے تسبیح پڑھا کرو اور پرندوں کو بھی (یہی حکم ہے) اور ہم نے اس کے لئے لوہا نرم کر دیا)۔

اسلام متعدد مقامات پر اس بات کو بہ تکرار دہراتا ہے کہ ساری کائنات اور اس میں پائی جانے والی تمام مخلوقات پروردگار عالم کی تسبیح و تمجید کرتی ہیں۔ جس طرح طبعی طور پر زمین گول ہے اور پھر خود اپنے ہی ارد گرد گردش کر رہی ہے جس کے نتیجے میں شب و روز کی آمد و رفت کا وجود ہوتا ہے اسی طرح کعبہ کے گرد طواف کر کے اور دنیا کے مختلف گوشوں میں رہتے ہوئے مکہ کی سمت رخ کر کے ہر دن صلوات پنجوقتہ کی ادائیگی کے ذریعے پروردگار عالم کی تسبیح و تمجید خوانی کے پیہم و مسلسل اور لگاتار و مستقل کائناتی نظام میں مسلمان اپنی شمولیت اور حصہ داری کا اظہار کرتے ہیں۔

۱۲۔ اسلام آزادی کا دین ہے۔

دین و عقیدے کے انتخاب میں آزادی

ایک اہم انسانی حق جس کی ضمانت اسلام نے دی ہے وہ ہے دین و عقیدے

کے انتخاب کی آزادی

(( لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ ۗ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ فَمَنْ يَكْفُرْ  
بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ لَا  
أَنْفِصَامَ لَهَا ۗ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ )) البقرة / الآية ۲۵۶

دین کے بارے میں کوئی زبردستی نہیں، ہدایت ضلالت سے روشن ہو چکی  
ہے، اس لئے جو شخص اللہ تعالیٰ کے سوا دوسرے معبودوں کا انکار کر کے اللہ  
تعالیٰ پر ایمان لائے اس نے مضبوط کڑے کو تھام لیا، جو کبھی نہ ٹوٹے گا اور اللہ  
تعالیٰ سننے والا، جاننے والا ہے۔

### غلامی سے جنگ

اسلام سے پہلے دنیا کی مختلف قوموں میں غلامی ایک معروف دستور اور رائج  
سسٹم تھا۔ کسی قسم کی کوئی پابندی نہیں تھی۔ جو لوگ مدت مقررہ پر قرض  
کی ادائیگی سے عاجز رہ جاتے خود کار طور پر قرض خواہوں کی غلامی میں چلے  
جاتے۔ اسی طرح جنگی قیدی فوری طور پر فاتح قوم کے غلام مان لئے جاتے۔

بعض ممالک اور مقامات میں تو اس طرح ہوتا کہ جانوروں کی طرح غلاموں کا شکار کیا جاتا۔ غلاموں کو تجارتی ساز و سامان کی طرح خرید اور بیچا جاتا تھا۔ یہ ہزاروں لوگوں کے لئے آمدنی کا ایک ذریعہ اور کاروبار کا ایک حصہ تھا خصوصاً ان لوگوں کے لئے جو امیر اور دولت مند طبقہ سے تعلق رکھتے تھے جہاں پر خاندان میں غلاموں کی تعداد ہی کو دولت مندی کا نشان اور خاندان کی طاقت اور رتبے کی علامت سمجھا جاتا تھا۔

اسلام کے لئے یہ ممکن تھا کہ غلامی کے ظاہرہ کو ختم کرنے کے لئے قوت کا استعمال کرے اور اس کا نتیجہ یقینی طور پر یہ ہوتا کہ باہمی بغض و عداوت پیدا ہوتی، اسی طرح معیشت کی کمر ٹوٹ جاتی جس کا ایک بڑا حصہ غلاموں کی تجارت پر قائم تھا۔ لیکن اسلام غلامی کا خاتمہ اس طور پر کرنا چاہتا تھا کہ اس سے متعلق پورے معاشرے کا نقطہ نظر اور طرز فکر ہی تبدیل ہو جائے۔ ایک غلام آزاد ہونے کے بعد معاشرے کا ایک مکمل اور کارآمد ممبر بن

جائے۔ اس کے لئے کسی طرح کے مظاہرے یا ہڑتال یا سول نافرمانی یا نسلی انقلابات جیسی کسی چیز کی ضرورت نہ ہو۔ اسلام نے کسی خوں ریزی یا قوت کے استعمال کے بغیر ہی ان چشموں کو خشک کر دیا جہاں سے غلامی پیدا ہوتی تھی۔ ساتھ ہی کسی آزاد کو کسی بھی صورت میں از سر نو غلام بنانے سے منع کر دیا۔

اسلام سے پہلے کے وہ ذرائع جہاں سے غلام پیدا ہوتے تھے کچھ اس طرح تھا:

- جنگی قیدی جنہیں غلام بنا لیا جاتا تھا۔

- حاکم یا بادشاہ اپنی رعایا میں سے جسے چاہتا غلام قرار دے دیتا تھا۔

- باپ یا دادا یا خاندان کا وہ شخص جسے خاندان کے تمام افراد پر کامل اختیار ہوتا تھا وہ اپنے قرضوں کی ادائیگی کے لئے جسے چاہتا بیچ دیتا یا بطور تحفہ دے دیتا یا دوسرے سے تبدیل کر لیتا۔



اسلام نے آخر کے دو ذرائع کو پوری طرح ختم کر دیا، کسی حاکم کے لئے اس بات کی اجازت نہیں رکھی کہ وہ اپنی رعایا کے ساتھ غلاموں کا سا سلوک کر سکے چہ جائیکہ انھیں باقاعدہ غلام بنا سکے۔ اسلام نے حاکم اور محکوم کے حقوق اور فرائض کو پوری وضاحت اور تفصیل کے ساتھ بیان کیا جس میں ہر ایک کے لئے آزادی اور عدل و انصاف کی ضمانت ہے۔ اور جہاں تک غلامی کے پہلے ذریعے یعنی جنگوں کی بات ہے تو اسلام نے اس کے بھی قیود اور ضوابط مقرر کئے۔ جنگی قیدیوں کے معاملہ میں عام طور پر یہ ضرورت ہوتی ہے کہ دشمنوں کے ساتھ برابر سراسر کا معاملہ کیا جائے۔ البتہ آخر کار غلاموں کی آزادی بدرتج مکمل ہو جائے اس کے لئے کئی صورتیں پیدا کی گئیں جیسے کسی گناہ کے کفارہ کے طور پر غلاموں کی آزادی یا صدقہ و خیرات کے طور پر یا نیکی میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کے طور پر یا اللہ رب العالمین کی خوشنودی حاصل کرنے کے طور پر غلاموں کو آزاد کیا جائے۔

در اصل لوگوں کو غلام بنانے کا اہم اور بنیادی سبب وہ جنگیں تھیں جب مغربی ممالک نے اپنی نوآبادیاں قائم کرنے کے لئے معرکے سر کئے جب کہ اسلام کا معاملہ یہ ہے کہ یہاں جان و مال اور دین کے تحفظ کے لئے ہی جنگوں کی اجازت ہے۔

وہ معرکے جو مسلمانوں پر تھوپے گئے اور جنہیں دفاعی طور پر مسلمانوں کو لڑنا پڑا ان میں محمد ﷺ کا اپنے پیروکاروں کو یہ حکم تھا کہ قیدیوں کے ساتھ اچھا سلوک کیا جائے۔ ایک قیدی بطور فدیہ کچھ مال دے کر یا بچوں کو لکھنا اور پڑھنا سکھا کر قید سے آزاد ہو سکتا تھا۔

یہ بھی یاد رہے کہ قید کی حالت میں بھی اسلام نے بچے کو اپنی ماں سے، بیوی کو اپنے شوہر سے اور بھائی کو اپنے بھائی سے الگ نہیں کیا۔

اسی طرح اسلام نے کفارہ کی ادائیگی کے لئے غلام آزاد کرنے کا قانون بنا کر غلاموں کی آزادی کے لئے ایک بڑی مہم شروع کی۔ مثال کے طور پر اگر کسی

نے ماہ رمضان کے دنوں میں بعض ممنوعہ کام کر کے اپنا صوم توڑ دیا تو انہیں کفارہ کے طور پر غلام آزاد کرنا ہوگا۔ قتل خطا کی صورت میں بھی کفارہ کے طور پر غلام آزاد کرنا ہوگا۔ قسم توڑ دینے کی صورت میں بھی اور ایسے ہی ظہار وغیرہ معاملات کے کفارے میں بھی۔

اسلام کا مقصد یہ تھا کہ جس قدر جلد ممکن ہو اس ناپسندیدہ نظام سے گلو خلاصی مل جائے اور وہ بھی محفوظ طریقوں سے۔ وہ غلام خاتون جس کے یہاں اس کے آقا کے ذریعہ بچے کی ولادت ہو جائے اسے بیچا نہیں جاسکتا، وہ اپنے آقا کی وفات کے بعد فوری طور پر آزاد ہو جائے گی۔ اسی طرح تمام سابقہ رسم و رواج کے برخلاف اسلام نے یہ قانون بنایا کہ غلام خاتون کا بیٹا اپنے باپ کے تابع ہو کر آزاد قرار پائے گا۔ اسی طرح ایک قانون یہ بھی بنایا کہ غلام ایک متعین مقدار مال کے عوض یا ایک محدود مدت کام کے بدلے اپنے آقا سے اپنی آزادی کو طے کر سکتا ہے۔

((وَالَّذِينَ يَبْتَغُونَ الْكِتَابَ مِمَّا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ فَكَاتِبُوهُمْ  
 إِنْ عَلِمْتُمْ فِيهِمْ خَيْرًا وَعَأْتُوهُمْ مِّن مَّالِ اللَّهِ الَّذِي ءَاتَاكُمْ  
 وَلَا تُكْرِهُوا فَتِيَّتَكُمْ عَلَى الْبِعَاءِ إِنْ أَرَدْنَ تَحَصُّنًا لِّتَبْتَعُوا  
 عَرَضَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَمَنْ يُكْرِهِنَّ فَإِنَّ اللَّهَ مِنْ بَعْدِ  
 إِكْرِهِنَّ غَفُورٌ رَّحِيمٌ)) النُّور / الآية ۳۳

تمہارے غلاموں میں جو کوئی کچھ تمہیں دے کر آزادی کی تحریر کرانی چاہے  
 تو تم ایسی تحریر انہیں کر دیا کرو اگر تم کو ان میں کوئی بھلائی نظر آتی ہو۔ اور اللہ  
 نے جو مال تمہیں دے رکھا ہے اس میں سے انہیں بھی دو، تمہاری جو لونڈیاں  
 پاک دامن رہنا چاہتی ہیں انہیں دنیا کی زندگی کے فائدے کی غرض سے  
 بدکاری پر مجبور نہ کرو اور جو انہیں مجبور کر دے تو اللہ تعالیٰ ان پر جبر کے بعد  
 بخشش دینے والا اور مہربانی کرنے والا ہے۔

جب کوئی غلام خود کو آزاد کرنے کا خواہش مند ہو تو وہ اپنے آقا سے اس بات کا مطالبہ کر سکتا ہے کہ ان دونوں کے درمیان ایک معاہدہ طے پا جائے جس کی رو سے اسے آزادی حاصل ہو جائے، آقا کے لئے ضروری ہے کہ اس کی آزادی میں تعاون کرتے ہوئے اس معاہدہ پر اتفاق کرے۔

اسلام میں اس بات کی صراحت بھی موجود ہے کہ غلام اپنی آزادی کے لئے عام مسلمانوں سے مالی تعاون بھی حاصل کر سکتا ہے نیز حکومتی خزانے سے بھی مدد لے سکتا ہے۔ نبی ﷺ اور آپ کے صحابہ نے مسلمانوں کے بیت المال سے غلاموں کی آزادی کے لئے فدیہ کی رقم خرچ کی ہے۔

۱۳۔ اسلام عدل و انصاف کا دین ہے۔

اسلام نے بیشتر مقامات پر اس بات کی تاکید کی ہے کہ دوسروں کے حقوق کا تحفظ کیا جائے اور عدل و انصاف سے کام لیا جائے۔ عدل و انصاف کی عدم

موجودگی اور حقوق سے محرومی کو اسلام نے فساد فی الارض یعنی زمین میں تخریب کاری سے مربوط کیا ہے۔

(( وَإِلَىٰ مَدْيَنَ أَخَاهُمْ شُعَيْبًا قَالَ يٰقَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنِّ إِلَهِ غَيْرُهُ ۚ قَدْ جَاءَتْكُمْ بَيِّنَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ ۖ فَأَوْفُوا الْكَيْلَ وَالْمِيزَانَ وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ وَلَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ بَعْدَ إِصْلَاحِهَا ذٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ مُّؤْمِنِينَ )) الأعراف / الآية ٨٥

اور ہم نے مدین کی طرف ان کے بھائی شعیب (علیہ السلام) کو بھیجا۔ انہوں نے فرمایا اے میری قوم! تم اللہ کی عبادت کرو اس کے سوا کوئی تمہارا معبود نہیں، تمہارے پاس تمہارے پروردگار کی طرف سے واضح دلیل آچکی ہے۔ پس تم ناپ اور تول پورا پورا کیا کرو اور لوگوں کو ان کی چیزیں کم کر کے مت

دو اور روئے زمین میں، اس کے بعد کہ اس کی درستی کر دی گئی، فساد مت پھیلاؤ، یہ تمہارے لئے نافع ہے اگر تم تصدیق کرو۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا كُونُوا قَوِّمِينَ لِلّٰهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ ۗ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلٰٓى اَلَّا تَعْدِلُوْا اَعْدِلُوْا هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوٰى ۗ وَاتَّقُوا اللّٰهَ اِنَّ اللّٰهَ خَبِيْرٌۢ بِمَا تَعْمَلُوْنَ )) الْمَائِدَةُ /  
الآية ۸

اے ایمان والو! تم اللہ کی خاطر حق پر قائم ہو جاؤ، راستی اور انصاف کے ساتھ گواہی دینے والے بن جاؤ، کسی قوم کی عداوت تمہیں خلاف عدل پر آمادہ نہ کر دے، عدل کیا کرو جو پرہیزگاری کے زیادہ قریب ہے، اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو، یقین مانو کہ اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سے باخبر ہے۔

(( اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تُوَدُّوْا اَلْاٰمَنٰتِ اِلٰى اَهْلِهَا وَاِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ اَنْ تَحْكُمُوْا بِالْعَدْلِ اِنَّ اللّٰهَ نِعِمَّا

يَعِظُكُمْ بِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا)) النَّسَاء / الْآيَةَ

۵۸

اللہ تعالیٰ تمہیں تاکید کی حکم دیتا ہے کہ امانت والوں کی امانتیں انہیں پہنچاؤ! اور جب لوگوں کا فیصلہ کرو تو عدل و انصاف سے فیصلہ کرو! یقیناً وہ بہتر چیز ہے جس کی نصیحت تمہیں اللہ تعالیٰ کر رہا ہے۔ بے شک اللہ تعالیٰ سنتا ہے، دیکھتا ہے۔

((إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَايَ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ)) النَّحْل / الْآيَةَ ۹۰

اللہ تعالیٰ عدل کا، بھلائی کا اور قربت داروں کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کا حکم دیتا ہے اور بے حیائی کے کاموں، ناشائستہ حرکتوں اور ظلم و زیادتی سے روکتا ہے، وہ خود تمہیں نصیحتیں کر رہا ہے کہ تم نصیحت حاصل کرو۔



۱۴۔ اسلام حقوق کی پاسداری کرتا ہے۔

دوسروں کے معاشرتی حقوق

اسلام ہمیں اس بات کی تعلیم دیتا ہے کہ معاشرتی فرائض کو محبت، رحمدلی اور دوسروں کے عزت و احترام کی بنیاد پر قائم ہونا ضروری ہے۔ اسلام نے ان تمام تعلقات میں جو معاشرہ کو ایک دوسرے سے مربوط رکھتے ہیں حقوق و فرائض کی تعیین کی ہے، اس کے اصول و ضابطے، بنیادیں اور پیمانے مقرر کئے ہیں۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا إِذَا قِيلَ لَكُمْ تَفَسَّحُوا فِي الْمَجَالِسِ فَأَفْسَحُوا يَفْسَحِ اللَّهُ لَكُمْ وَإِذَا قِيلَ أَنْشُرُوا فَأَنْشُرُوا يَرْفَعِ اللَّهُ الَّذِينَ ءَامَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ )) الْمَجَادَلَةُ / الآية ۱۱

اے مسلمانو! جب تم سے کہا جائے کہ مجلسوں میں ذرا کشادگی پیدا کرو تو تم جگہ کشادہ کرو اور اللہ تمہیں کشادگی دے گا، اور جب کہا جائے کہ اٹھ کھڑے ہو جاؤ تو تم اٹھ کھڑے ہو جاؤ اللہ تعالیٰ تم میں سے ان لوگوں کے جو ایمان لائے ہیں اور جو علم دیئے گئے ہیں درجے بلند کر دے گا، اور اللہ تعالیٰ (ہر اس کام سے) جو تم کر رہے ہو (خوب) خبردار ہے۔

((وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُنَّ شَيْئًا وَيَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا)) النِّسَاء /  
الآية ۱۹

ان کے ساتھ اچھے طریقے سے بود و باش رکھو، گو تم انہیں ناپسند کرو لیکن بہت ممکن ہے کہ تم کسی چیز کو برا جانو، اور اللہ تعالیٰ اس میں بہت ہی بھلائی کر

(( وَأَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا ۖ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا  
وَبِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ  
وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَمَا  
مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا ))  
النِّسَاء / الآية ۳۶

اور اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو اور ماں باپ  
کے ساتھ سلوک و احسان کرو اور رشتہ داروں سے اور یتیموں سے اور  
مسکینوں سے اور قرابت دار ہمسایہ سے اور اجنبی ہمسایہ سے اور پہلو کے  
ساتھی سے اور راہ کے مسافر سے اور ان سے جن کے مالک تمہارے ہاتھ ہیں،  
(غلام کنیز) یقیناً اللہ تعالیٰ تکبر کرنے والوں اور شیخی خوروں کو پسند نہیں  
فرماتا۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْنِسُوا وَتُسَلِّمُوا عَلَىٰ أَهْلِهَا ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ )) النُّور / الآية ۲۷

اے ایمان والو! اپنے گھروں کے سوا اور گھروں میں نہ جاؤ جب تک کہ اجازت نہ لے لو اور وہاں کے رہنے والوں کو سلام نہ کر لو، یہی تمہارے لئے سراسر بہتر ہے تاکہ تم نصیحت حاصل کرو۔

(( فَإِن لَّمْ تَجِدُوا فِيهَا أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا حَتَّىٰ يُؤْذَنَ لَكُمْ ۖ وَإِن قِيلَ لَكُمْ ارجِعُوا فَارجِعُوا ۗ هُوَ أَزْكَىٰ لَكُمْ ۗ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ )) النُّور / الآية ۲۸

اگر وہاں تمہیں کوئی بھی نہ مل سکے تو پھر اجازت ملے بغیر اندر نہ جاؤ۔ اگر تم سے لوٹ جانے کو کہا جائے تو تم لوٹ ہی جاؤ، یہی بات تمہارے لئے پاکیزہ ہے، جو کچھ تم کر رہے ہو اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا إِن جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا أَن تُصِيبُوا قَوْمًا بِجَهْلَةٍ فَتُصْبِحُوا عَلَىٰ مَا فَعَلْتُمْ نَادِمِينَ ))  
 الْحُجْرَات / الآية ٦

اے مسلمانو! اگر تمہیں کوئی فاسق خبر دے تو تم اس کی اچھی طرح تحقیق کر لیا کرو ایسا نہ ہو کہ نادانی میں کسی قوم کو ایذا پہنچا دو پھر اپنے کیے پر پشیمانی اٹھاؤ۔  
 ((وَإِن طَآئِفَتَانِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا فَإِن بَغَتْ إِحْدَاهُمَا عَلَى الْأُخْرَىٰ فَقْتُلُوا الَّتِي تَبَغَىٰ حَتَّىٰ تَفِيءَ إِلَىٰ أَمْرِ اللَّهِ فَإِن فَآءَتْ فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا  
 إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ)) الْحُجْرَات / الآية ٩

اور اگر مسلمانوں کی دو جماعتیں آپس میں لڑ پڑیں تو ان میں میل ملاپ کرادیا کرو۔ پھر اگر ان دونوں میں سے ایک جماعت دوسری جماعت پر زیادتی کرے تو تم (سب) اس گروہ سے جو زیادتی کرتا ہے لڑو۔ یہاں تک کہ وہ اللہ

کے حکم کی طرف لوٹ آئے، اگر لوٹ آئے تو پھر انصاف کے ساتھ صلح کرا دو اور عدل کرو بیشک اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

((إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ)) الحُجْرَات / الآية ۱۰

(یاد رکھو) سارے مسلمان بھائی بھائی ہیں پس اپنے دو بھائیوں میں ملاپ کرا دیا کرو، اور اللہ سے ڈرتے رہو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

((يَأَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا لَا يَسْخَرْ قَوْمٌ مِّن قَوْمٍ عَسَىٰ أَن يَكُونُوا خَيْرًا مِّنْهُمْ وَلَا نِسَاءٌ مِّن نِّسَاءٍ عَسَىٰ أَن يَكُنَّ خَيْرًا مِّنْهُنَّ وَلَا تَلْمِزُوا أَنفُسَكُمْ وَلَا تَنَابَزُوا بِاللُّقَبِ بِئْسَ الْأَسْمُ الْفُسُوقُ بَعْدَ الْإِيمَانِ وَمَن لَّمْ يَتُبْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ)) الحُجْرَات / الآية ۱۱

اے ایمان والو! مرد دوسرے مردوں کا مذاق نہ اڑائیں ممکن ہے کہ یہ ان سے بہتر ہو اور نہ عورتیں عورتوں کا مذاق اڑائیں ممکن ہے یہ ان سے بہتر ہوں، اور آپس میں ایک دوسرے کو عیب نہ لگاؤ اور نہ کسی کو برے لقب دو۔ ایمان کے بعد فسق برانام ہے، اور جو توبہ نہ کریں وہی ظالم لوگ ہیں۔

((يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَب بَّعْضُكُم بَعْضًا أَيُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَن يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَّحِيمٌ)) الحُجُرَات / الآية ۱۲

اے ایمان والو! بہت بدگمانیوں سے بچو یقین مانو کہ بعض بدگمانیاں گناہ ہیں۔ اور بھید نہ ٹٹولا کرو اور نہ تم میں سے کوئی کسی کی غیبت کرے۔ کیا تم میں سے کوئی بھی اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھانا پسند کرتا ہے؟ تم کو اس سے گھن آئے گی، اور اللہ سے ڈرتے رہو، بیشک اللہ توبہ قبول کرنے والا مہربان ہے۔

رسول اکرم ﷺ کے خادم انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا: تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک (کامل) مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ اپنے بھائی کے لئے بھی وہی (خیر و بھلائی) پسند نہ کرے جو خود اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ (بخاری و مسلم)

### والدین کی عزت و تکریم

((وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا إِمَّا يَبُلُغَنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا أُفٍّ وَلَا تَنْهَرْهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ۖ وَأَخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلِيلِ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي صَغِيرًا))  
الإِسْرَاءُ / الآيَةُ ٢٣ - ٢٤

اور تیرا پروردگار صاف صاف حکم دے چکا ہے کہ تم اس کے سوا کسی اور کی عبادت نہ کرنا اور ماں باپ کے ساتھ احسان کرنا۔ اگر تیری موجودگی میں ان



میں سے ایک یا یہ دونوں بڑھاپے کو پہنچ جائیں تو ان کے آگے اف تک نہ کہنا، نہ انہیں ڈانٹ ڈپٹ کرنا بلکہ ان کے ساتھ ادب و احترام سے بات چیت کرنا، اور عاجزی اور محبت کے ساتھ ان کے سامنے تواضع کا بازو پست رکھنا اور دعا کرتے رہنا کہ اے میرے پروردگار! ان پر ویسا ہی رحم کر جیسا انہوں نے میرے بچپن میں میری پرورش کی ہے۔

(( وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ إِحْسَانًا ۖ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَكُرْهًا وَوَضَعَتْهُ كُرْهًا وَحَمَلُهُ وَوَفِصْلُهُ وَتَلْثُونَ شَهْرًا حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ أَشُدَّهُ وَبَلَغَ أَرْبَعِينَ سَنَةً قَالَ رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَاوَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَصْلِحْ لِي فِي ذُرِّيَّتِي ۗ إِنَّي تُبْتُ إِلَيْكَ وَإِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ ))  
 الأحقاف / الآية ١٥

اور ہم نے انسان کو اپنے ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کرنے کا حکم دیا ہے، اس کی ماں نے اسے تکلیف جھیل کر پیٹ میں رکھا اور تکلیف برداشت کر کے اسے جنا۔ اس کے حمل کا اور اس کے دودھ چھڑانے کا زمانہ تیس مہینے کا ہے۔ یہاں تک کہ جب وہ بچتگی اور چالیس سال کی عمر کو پہنچا تو کہنے لگا اے میرے پروردگار! مجھے توفیق دے کہ میں تیری اس نعمت کا شکر بجالاؤں جو تو نے مجھ پر اور میرے ماں باپ پر انعام کی ہے اور یہ کہ میں ایسے نیک عمل کروں جن سے تو خوش ہو جائے اور تو میری اولاد بھی صالح بنا، میں تیری طرف رجوع کرتا ہوں اور میں مسلمانوں میں سے ہوں۔

### قرابت داروں کے حقوق

(( وَءَاتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمِسْكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ وَلَا

تُبَدِّرْ تَبْدِيرًا )) الإسراء / الآية ۲۶

اور رشتے داروں کا اور مسکینوں اور مسافروں کا حق ادا کرتے رہو اور اسراف اور بیجا خرچ سے بچو۔

## - ہمسایوں کے حقوق

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا: «اللہ کی قسم! وہ ایمان والا نہیں، اللہ کی قسم! وہ ایمان والا نہیں، اللہ کی قسم! وہ ایمان والا نہیں۔» عرض کیا گیا: اللہ کے رسول! کون؟ آپ نے فرمایا: ”جس کا ہمسایہ اس کی اذیتوں سے محفوظ نہ ہو۔“ (متفق علیہ)

جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: «ہمسایہ ہمسائے پر شفیعہ کا زیادہ حقدار ہے، اگر وہ موجود نہ ہو تو اس کا انتظار کیا جائے بشرطیکہ ان کا راستہ ایک ہو۔» (صحیح سنن ابی داؤد)

ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: «اے ابو ذر! جب تم شور بے والا سالن پکاؤ تو اس میں پانی زیادہ ڈالو اور اپنے پڑوسیوں کا خیال رکھو»۔ (صحیح مسلم)

عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا: «جس کے پاس زمین ہو اور وہ اسے بیچنا چاہے تو اسے چاہیے کہ اپنے ہمسائے کو (خریدنے کی) پیش کش کرے»۔ (صحیح سنن ابن ماجہ)

- یتیموں کے حقوق

(( فَأَمَّا الْيَتِيمَ فَلَا تَقْهَرْ )) الضُّحَىٰ / الآية ۹

پس یتیم پر بھی تو سختی نہ کیا کر۔

((وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْيَتَامَىٰ قُلْ إِصْلَاحٌ لَّهُمْ خَيْرٌ وَإِنْ

تَخَالَفْتُمُوهُمْ فَآخُونَكُمْ ۗ وَاللَّهُ يَعْلَمُ الْمُفْسِدَ مِنَ الْمُصْلِحِ وَلَوْ

شَاءَ اللَّهُ لَأَعْتَنَّتْكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ (( البقرة / الآية  
۲۲۰

اور تجھ سے یتیموں کے بارے میں بھی سوال کرتے ہیں آپ کہہ دیجئے کہ ان کی خیر خواہی بہتر ہے، تم اگر ان کا مال اپنے مال میں ملا بھی لو تو وہ تمہارے بھائی ہیں، بدنیت اور نیک نیت ہر ایک کو اللہ خوب جانتا ہے اور اگر اللہ چاہتا تو تمہیں مشقت میں ڈال دیتا، یقیناً اللہ تعالیٰ غلبہ والا اور حکمت والا ہے۔

(( وَإِذَا حَضَرَ الْقِسْمَةَ أُولُو الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينُ فَأَرْزُقُوهُمْ مِنْهُ وَقُولُوا لَهُمْ قَوْلًا مَعْرُوفًا )) النساء / الآية ۸  
اور جب تقسیم کے وقت قرابت دار اور یتیم اور مسکین آجائیں تو تم اس میں سے تھوڑا بہت انہیں بھی دے دو اور ان سے نرمی سے بولو۔

## - حیوانات کے حقوق

(( وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا طَائِرٍ يَطِيرُ بِجَنَاحَيْهِ إِلَّا أُمَّمٌ أَمْثَالُكُمْ مَا فَرَقْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّهِمْ يُحْشَرُونَ )) الأنعام / الآية ۳۸

اور جتنے قسم کے جاندار زمین پر چلنے والے ہیں اور جتنے قسم کے پرند جانور ہیں کہ اپنے دونوں بازوؤں سے اڑتے ہیں ان میں کوئی قسم ایسی نہیں جو کہ تمہاری طرح کے گروہ نہ ہوں، ہم نے دفتر میں کوئی چیز نہیں چھوڑی پھر سب اپنے پروردگار کے پاس جمع کئے جائیں گے۔

عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: (بنی اسرائیل کی) ایک عورت کو ایک بلی کی وجہ سے عذاب دیا گیا تھا جسے اس نے قید کر رکھا تھا جس سے وہ بلی مر گئی تھی اور اس کی سزا میں وہ عورت جہنم میں گئی۔ جب وہ عورت بلی کو باندھے ہوئے تھی تو اس نے اسے

کھانے کے لیے کوئی چیز نہ دی، نہ پینے کے لیے اور نہ اس نے بلی کو چھوڑا ہی کہ وہ زمین کے گٹرے مکوڑے ہی کھا لیتی۔

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ ایک شخص نے ایک کتے کو دیکھا، جو پیاس کی وجہ سے گیلی مٹی کھا رہا تھا تو اس شخص نے اپنا موزہ لیا اور اس سے پانی بھر کر پلانے لگا، حتیٰ کہ اس کو خوب سیراب کر دیا۔ اللہ نے اس شخص کے اس کام کی قدر کی اور اسے جنت میں داخل کر دیا۔ (بخاری و مسلم)

شہاد بن اوس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کے ساتھ اچھا سلوک کرنا لازم ٹھہرایا ہے، سو جب تم قتل کرو، تو اچھے طریقے سے قتل کرو اور جب تم ذبح کرو تو اچھے

انداز سے ذبح کرو، تم میں سے ہر شخص کو اپنی چھری تیز کرنی چاہیے اور ذبیحہ (14) کو آرام پہنچانا چاہیے۔ (صحیح مسلم)

۱۵۔ اسلام عصری ماحولیاتی مسائل کا حل پیش کرتا ہے۔

(( وَلَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ بَعْدَ إِصْلَاحِهَا وَادْعُوهُ خَوْفًا  
وَطَمَعًا إِنَّ رَحْمَتَ اللَّهِ قَرِيبٌ مِّنَ الْمُحْسِنِينَ )) (الأعراف /  
الآية ۵۶)

---

14) گوشت پروٹین کے حصول کا بنیادی ذریعہ ہے۔ انسانوں کے دانت میں یہ خوبی پائی جاتی ہے کہ وہ گوشت کھانے اور چبانے کے لئے پوری طرح مناسب ہیں۔ اللہ نے جو دانت عطا فرمائے ہیں وہ سبزی اور گوشت دونوں چیزیں کھانے کے لئے موزوں ہیں اور انسان کا ہاضمہ بھی نباتاتی اور حیواناتی دونوں طرح کی غذائیں ہضم کرنے کی پوری صلاحیت رکھتا ہے۔



اور دنیا میں اس کے بعد کہ اس کی درستی کر دی گئی ہے، فساد مت پھیلاؤ اور تم اللہ کی عبادت کرو اس سے ڈرتے ہوئے اور امیدوار رہتے ہوئے۔ بے شک اللہ تعالیٰ کی رحمت نیک کام کرنے والوں کے نزدیک ہے۔

(( ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ لِيُذِيقَهُمْ بَعْضَ الَّذِي عَمِلُوا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ )) الزُّوم /  
الآية ٤١

خشکی اور تری میں لوگوں کی بد اعمالیوں کے باعث فساد پھیل گیا۔ اس لئے کہ انہیں ان کے بعض کرتوتوں کا پھل اللہ تعالیٰ چکھادے (بہت) ممکن ہے کہ وہ باز آجائیں۔

۱۶۔ جنگی قیدیوں کے حقوق سے متعلق اسلامی تعلیمات جینووا معاہدے سے کہیں بڑھ کر ہیں۔

نبی کریم محمد ﷺ اپنے پیروکاروں کو قیدیوں کے ساتھ اچھا معاملہ کرنے نیز خود کھانے اور پہننے سے پہلے قیدیوں کی خوراک اور لباس کا انتظام کرنے کا حکم فرماتے تھے۔

((وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا ۝  
إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا  
شُكْرًا)) (الإنسان / الآية ۸ - ۹

اور اللہ تعالیٰ کی محبت میں کھانا کھلاتے ہیں مسکین، یتیم اور قیدیوں کو، ہم تو تمہیں صرف اللہ تعالیٰ کی رضامندی کے لیے کھلاتے ہیں نہ تم سے بدلہ چاہتے ہیں نہ شکر گزاری۔

اسلام مسلمانوں کو حکم دیتا ہے کہ ہتھیار ڈال دینے والے جنگجوؤں کے ساتھ رحم و کرم کا برتاؤ کیا جائے۔

(( وَإِنْ أَحَدٌ مِّنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتَجَارَكَ فَأَجِرْهُ حَتَّى يَسْمَعَ كَلِمَ اللَّهِ ثُمَّ أَبْلِغْهُ مَأْمَنَهُ ذَٰلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَعْلَمُونَ ))  
التَّوْبَةِ / الآية ٦

اگر مشرکوں میں سے کوئی تجھ سے پناہ طلب کرے تو تو اسے پناہ دے دے یہاں تک کہ وہ کلام اللہ سن لے پھر اسے اپنی جائے امن تک پہنچا دے۔ یہ اس لئے کہ یہ لوگ بے علم ہیں۔

اسلام نے خواتین اور بچوں، نابینا اور معذوروں، راہبوں اور عمر دراز بوڑھوں کے قتل سے منع کیا ہے کیونکہ یہ لڑنے والے افراد میں شامل نہیں ہیں۔

۱۔ اسلام کا اقتصادی نظام معاشی استحکام کے لئے معاون ہے۔

اسلام میں مال کا مفہوم یہ ہے کہ وہ تجارت، سامانوں اور خدمات کے تبادلے، تعمیر اور آبادی کی ضروریات کے لئے ہے۔ جب کوئی شخص مال کمانے کی خاطر مال کو بطور قرض دیتا ہے تو گویا مال کو اس کے بنیادی مقصد یعنی تعمیر و ترقی اور تبادلے کا ذریعہ بنانے کے بجائے مال جمع کرنے کو ہی ایک مقصد بنا لیتا ہے۔

قرضوں کے ذریعہ حاصل کیا جانے والا فائدہ یعنی سود در حقیقت قرض خواہوں کے لئے ایک حوصلہ افزا عمل ہے کیونکہ اس میں خسارے اور گھائے کا کوئی امکان نہیں ہوتا اور اس کے نتیجے میں قرض دینے والے جو سود در سود مجموعی منافع حاصل کرتے ہیں وہ امیروں اور غریبوں کے درمیان ایک گہری خلیج پیدا کر دیتا ہے۔

آخری چند ہائیسوں میں بہت سی حکومتیں اور ادارے وسیع پیمانے پر اس جال میں پھنس گئے ہیں اور ہمارے سامنے اس بات کی متعدد مثالیں آگئی ہیں کہ بعض ملکوں کا معاشی نظام پوری طرح روبہ زوال ہے۔ یقیناً سود کسی معاشرے میں جس قدر تباہی اور فساد پھیلا سکتا ہے کسی دوسرے جرم میں اس کی کوئی نظیر نہیں ملتی ہے (15)۔

(15) نصرانی اصولوں کے مد نظر تھامس کناس نے سود یا سودی قرض کی مذمت کی ہے۔ کلیسہ اپنے عظیم مذہبی اور دنیاوی کردار کی بنا پر، دوسری صدی کے پادریوں پر سودی معاملات کی پابندی عائد کرنے کے بعد، اپنے رعایا میں سود کی ممانعت کو عام کرنے میں کامیاب رہی۔ تھامس کناس کے مطابق سود کی ممانعت کا وجہ جو ازیہ ہے کہ ادھار لینے والے پر قرض دینے والے کے انتظار کی قیمت چکا پانا ناممکن ہے کیونکہ وہ لوگ اسے ایک تجارتی معاملہ سمجھتے ہیں۔ قدیم فلسفی ارسطو کا خیال تھا کہ مال مبادلے کا ذریعہ ہے نفع کمانے کا وسیلہ نہیں ہے۔ افلاطون کا خیال تھا کہ سودی معاملہ دولت مند لوگوں کی جانب سے اپنے ہی معاشرے کے غریب لوگوں کے استحصال کی ایک صورت ہے۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَ الرِّبَا أضعفًا مُضعفَةً  
وَأْتَقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ )) آلِ عِمْرَانَ / الآية ۱۳۰  
اے ایمان والو! بڑھا چڑھا کر سود نہ کھاؤ، اور اللہ تعالیٰ سے ڈرو تاکہ تمہیں  
نجات ملے۔

(( وَمَا ءَاتَيْتُمْ مِّن رِّبَا لِّيَرْبُوَ فِي أَمْوَالِ النَّاسِ فَلَا يَرْبُوا عِنْدَ  
اللَّهِ وَمَا ءَاتَيْتُمْ مِّن زَكَاةٍ تُرِيدُونَ وَجْهَ اللَّهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ  
الْمُضْعِفُونَ )) الرُّوم / الآية ۳۹

یونان کے زمانے میں سودی لین دین عام تھا بلکہ قرض کی ادائیگی نہ کر پانے کی صورت  
میں قرض دار کو غلاموں کے بازار میں لے جا کر فروخت کر دینا ادھار دینے والے کا ایک  
حق تھا۔ رومانوں کی حالت بھی کچھ الگ نہیں تھی۔ قابل ذکر بات یہ ہے کہ یہ ممانعت  
کسی دینی اثر کا نتیجہ نہیں تھی کیونکہ نصرانیت کی آمد سے تین صدیوں سے بھی پیشتر یہ  
حادثہ رونما ہو چکا تھا۔ یہ بات معلوم رہے کہ انجیل نے اپنے پیروکاروں پر سودی لین  
دین کو حرام قرار دیا ہے اور اس سے پہلے توریت میں بھی یہی حکم ہے۔

تم جو سود پر دیتے ہو کہ لوگوں کے مال میں بڑھتا رہے وہ اللہ تعالیٰ کے ہاں نہیں بڑھتا۔ اور جو کچھ صدقہ زکوٰۃ تم اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے دو تو ایسے لوگ ہی اپنا دو چند کرنے والے ہیں۔

۱۸۔ اسلام مال و دولت اور صحت و تندرستی کا محافظ ہے۔

یہ اللہ کی رحمت اور اپنی مخلوق پر اس کا لطف و کرم ہے کہ اس نے ہمیں پاکیزہ چیزیں کھانے کی اجازت دی اور خبیث چیزوں کے کھانے سے منع فرمایا۔

(( الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي يَجِدُونَهُ مَكْتُوبًا عِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَا أُمَّهُمْ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَائِثَ وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ فَالَّذِينَ آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَنَصَرُوهُ وَاتَّبَعُوا النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ )) الأعراف / الآية ۱۵۷

جو لوگ ایسے رسول نبی امی کا اتباع کرتے ہیں جن کو وہ لوگ اپنے پاس تورات و انجیل میں لکھا ہوا پاتے ہیں۔ وہ ان کو نیک باتوں کا حکم فرماتے ہیں اور بری باتوں سے منع کرتے ہیں اور پاکیزہ چیزوں کو حلال بتاتے ہیں اور گندی چیزوں کو ان پر حرام فرماتے ہیں<sup>(16)</sup> اور ان لوگوں پر جو بوجھ اور طوق تھے ان کو دور کرتے ہیں۔ سو جو لوگ اس نبی پر ایمان لاتے ہیں اور ان کی حمایت

---

<sup>16</sup> خنزیر (سور) ایک گندہ جانور ہے، اس کا گوشت انسان کے لئے ضرر رساں ہے۔ وہ گندگی ہی میں زندگی گزارتا ہے۔ صاف ستھری طبیعت کا انسان اس کو چھونا تو درکنار اس کے قریب جانے کو بھی پسند نہیں کرتا۔ خنزیر کھانا انسان کے غیر متوازن ہونے کی علامت ہے۔ جدید سائنس کے ذریعے متعدد نکات کا انکشاف ہوا ہے۔ دوسرے کھانوں کی بہ نسبت خنزیر کے گوشت میں کو لیسٹرول اور چربی پیدا کرنے والی ایسڈ کی بڑی مقدار پائی جاتی ہے۔ خنزیر کا گوشت بڑی آنت، سیدھی آنت، پروسٹیٹ اور خون کا کینسر پھیلنے میں معاون بنتا ہے اسی طرح موٹاپے اور اس کے باعث پیدا ہونے والی بہت سی لاعلاج بیماریوں کا سبب ہوتا ہے۔



کرتے ہیں اور ان کی مدد کرتے ہیں اور اس نور کا اتباع کرتے ہیں جو ان کے ساتھ بھیجا گیا ہے، ایسے لوگ پوری فلاح پانے والے ہیں۔

(( يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ ۖ قُلْ فِيهِمَا إِثْمٌ كَبِيرٌ وَمَنْفَعٌ لِلنَّاسِ وَإِثْمُهُمَا أَكْبَرُ مِنْ نَفْعِهِمَا ۗ وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ ۗ قُلِ الْعَفْوَ ۗ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ )) البقرة / الآية ۲۱۹

لوگ آپ سے شراب اور جوئے کا مسئلہ پوچھتے ہیں، آپ کہہ دیجئے ان دونوں میں بہت بڑا گناہ ہے اور لوگوں کو اس سے دنیاوی فائدہ بھی ہوتا ہے، لیکن ان کا گناہ ان کے نفع سے بہت زیادہ ہے (17)۔ آپ سے یہ بھی

17 ( شراب اور دیگر منشیات کے اثر سے آدمی اپنے ہوش و حواس کھو بیٹھتا ہے، اس کے اعمال غیر متوازن ہو جاتے ہیں، کردار بگڑ جاتا ہے، لوگوں کو اپنا دشمن بنا لیتا ہے، مدہوشی کی حالت کبھی اپنے ہی کسی دوست بلکہ اپنے خاندان اور اہل و عیال ہی میں سے

دریافت کرتے ہیں کہ کیا کچھ خرچ کریں؟ تو آپ کہہ دیجئے حاجت سے زائد چیز، اللہ تعالیٰ اسی طرح اپنے احکام صاف صاف تمہارے لئے بیان فرما رہا ہے، تاکہ تم سوچ سمجھ سکو۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ  
وَالْأَزْلَمُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَأَجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ  
تُفْلِحُونَ )) الْمَائِدَةَ / الآية ۹۰

اے ایمان والو! بات یہی ہے کہ شراب اور جو اور تھان اور فال نکالنے کے پانسے کے تیر، یہ سب گندی باتیں، شیطانی کام ہیں ان سے بالکل الگ رہو تاکہ تم فلاح یاب ہو۔

---

کسی فرد کے قتل کا سبب بن جاتی ہے۔ اسی طرح جوئے بازی باہمی نفرت و کراہیت اور آپسی بغض و عداوت کا باعث ہے۔

۱۹۔ اسلام میں عورتوں کے حقوق اقوام متحدہ کے بیانے سے بہت بڑھ کر ہیں۔

بہت سے لوگ یہ بات نہیں جانتے کہ اگر ایک مسلمان عورت اقوام متحدہ کے بیانے کے مطابق اپنے حقوق کا مطالبہ کرے اور اسلام میں دیئے گئے اپنے حقوق سے دست کش ہو جائے تو یہ اس کے لئے گھاٹے کا سودا ہوگا کیونکہ اسلامی شریعت کے مطابق اقوام متحدہ میں دیئے گئے حقوق کے مقابلے میں اسے بہت زیادہ حقوق حاصل ہیں۔

اسلام سے پہلے عورت کو ایک سامان سمجھا جاتا تھا اور اس کے ساتھ اسی طرح معاملہ کیا جاتا تھا، اسے بطور تجارت پیش کیا جاتا تھا، اس کے احساسات کا اعتبار کئے بغیر، اس کی منظوری اور موافقت کے بغیر ہی اس کا نکاح کر دیا جاتا تھا۔

موجودہ زمانے میں عورت یہ ثابت کرنے میں لگی ہوئی ہے کہ وہ سارے کام جو مرد کر سکتے ہیں عورت بھی کر سکتی ہے۔ جب کہ حقیقت یہ ہے کہ ایسی

صورت میں عورت اپنی انفرادیت اور اپنا نسوانی امتیاز کھودیتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے عورت کو ایسے کاموں کے لئے پیدا فرمایا ہے جو مرد انجام نہیں دے سکتے جیسے بچے پیدا کرنا اور انھیں طبعی طریقے سے دودھ پلانا اور بچوں کی پرورش کرنا وغیرہ۔ اسلامی نقطہ نظر کے مطابق اللہ رب العالمین کے سامنے اپنی ذمہ داریوں میں مرد و عورت یکساں اور برابر ہیں اور ان دونوں سے توقع کی جاتی ہے کہ اپنے اپنے فرائض اور عبادات مثلاً صلاۃ و زکاۃ اور صیام و حج کی ادائیگی کریں گے۔

اسلام نے عربوں کی قدیم تہذیب کے مقابلے میں عورت کی حالت کو بہت بہتر بنایا۔ بچیوں کو زندہ دفن کرنے سے روکا، عورت کو ایک مستقل حیثیت عطا کی۔ شادی سے متعلق امور کو مرتب و منظم کیا، عورت کے حق مہر کی حفاظت کی، وراثت میں اس کے حق کی ضمانت دی، اس کو خصوصی ملکیت کا حق عطا کیا کہ وہ اپنے مال کا انتظام و انصرام از خود کر سکتی ہے۔

اسلام سے پہلے عورت میراث سے محروم تھی۔ جب اسلام آیا تو اس نے اسے وارثوں میں شامل کیا بلکہ تیس حالات سے زائد حالتوں میں اسے مردوں سے زیادہ حصہ ملتا ہے جب کہ مرد حضرات کو صرف چار حالات میں ان کے نسب و قرابت کا خیال کرتے ہوئے اعلیٰ نسبت حاصل ہوتی ہے<sup>(18)</sup>۔ اسی طرح طلاق یا وفات کی حالت میں بیوی کو یہ حق ہے کہ اپنے شوہر کے گھر میں ہی سکونت اختیار کرے، اسی طرح عورت اور اس کے بچوں کے لئے مالی اخراجات کو بھی مختص کیا جاتا ہے۔

<sup>(18)</sup> جب وفات پانے والا بیٹا اور بیٹی چھوڑتا ہے تو ایسی صورت میں بیٹا بیٹی سے دو گنا میراث پاتا ہے لیکن یاد رہے کہ ایک مرد پر اپنی بیوی اور بچوں کا نان و نفقہ لازم ہے۔ ایک پہلو یہ بھی قابل غور ہے کہ ایک عورت اپنے شوہر کی جانب سے اپنے بچوں کے ساتھ ساتھ خود بھی وراثت کا حقدار ہوتی ہے۔ وہ حصہ جو ایک خاتون میراث میں پاتی ہے اس کی اپنی خاص ملکیت ہوتی ہے جس میں کسی قسم کی کوئی ذمہ داری نہیں ہوتی، جسے وہ اپنے مستقبل کی کسی ضرورت یا ہنگامی حالات کے لئے بچا کر محفوظ رکھ سکتی ہے۔

قرآن کریم میں اس بات کا کوئی اشارہ نہیں کہ آدم علیہ السلام کی غلطی کی ذمہ داری حوا علیہا السلام پر ہے بلکہ اس کے برعکس ہمیشہ یہ اشارے پائے جاتے ہیں کہ آدم علیہ السلام اپنی غلطی کے پورے ذمہ دار تھے۔ تنہا آدم علیہ السلام کو ملامت کا سامنا کرنا پڑا اور انھوں نے ہی پروردگار عالم سے توبہ کے کلمات سیکھے اور توبہ کی۔

(( فَتَلَقَىٰٓ ءَادَمُ مِن رَّبِّهِ ۖ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ ۗ إِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ  
الرَّحِيمُ )) البقرة / الآية ۳۷

آدم (علیہ السلام) نے اپنے رب سے چند باتیں سیکھ لیں اور اللہ تعالیٰ نے ان کی توبہ قبول فرمائی، بے شک وہی توبہ قبول کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔

عورتوں پر آدم علیہ السلام کی غلطی کا کوئی بار نہیں ہے بلکہ اسلام نے ہمیشہ عورت کی شان کو بلند کرنے کی سعی کی ہے۔

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی حدیث ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”ایمان میں سب سے کامل مومن وہ ہے جو سب سے بہتر اخلاق والا ہو، اور تم میں سب سے بہتر وہ ہے جو اخلاق میں اپنی عورتوں کے حق میں سب سے بہتر ہو۔“ امام ترمذی نے یہ حدیث روایت کی ہے اور اسے حسن صحیح قرار دیا ہے۔

(( إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَنَاتِينَ وَالْقَنَاتِ وَالصَّادِقِينَ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ وَالْخَلِشِينَ وَالْخَلِشَاتِ وَالْمُتَصَدِّقِينَ وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّالِحِينَ وَالصَّالِحَاتِ وَالْحَفِظِينَ فُرُوجَهُمْ وَالْحَافِظَاتِ وَالذَّاكِرِينَ اللَّهَ كَثِيرًا وَالذَّاكِرَاتِ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا )) الأَحْزَابُ / الآية ٣٥

بے شک مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں مومن مرد اور مومن عورتیں فرماں برداری کرنے والے مرد اور فرمانبردار عورتیں راست باز مرد اور راست باز عورتیں صبر کرنے والے مرد اور صبر کرنے والی عورتیں، عاجزی کرنے والے مرد اور عاجزی کرنے والی عورتیں، خیرات کرنے والے مرد اور خیرات کرنے والی عورتیں، روزے رکھنے والے مرد اور روزے رکھنے والی عورتیں اپنی شرمگاہ کی حفاظت کرنے والے مرد اور حفاظت کرنے والیاں بکثرت اللہ کا ذکر کرنے والے اور ذکر کرنے والیاں ان (سب کے) لئے اللہ تعالیٰ نے (وسیع) مغفرت اور بڑا ثواب تیار کر رکھا ہے۔

(( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا لَا يَحِلُّ لَكُمْ أَنْ تَرِثُوا النِّسَاءَ كَرِهًا ۗ وَلَا تَعْضُلُوهُنَّ لِتَذَهَبُوا بِبَعْضِ مَآءَاتِيْتُمُوهُنَّ ۗ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّ بِفَلْحِشَةٍ مُّبَيِّنَةٍ ۗ وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ ۗ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ ۗ



فَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَيَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا ))  
النِّسَاء / الآية ١٩

ایمان والو! تمہیں حلال نہیں کہ زبردستی عورتوں کو ورثے میں لے بیٹھو،  
انہیں اس لئے روک نہ رکھو کہ جو تم نے انہیں دے رکھا ہے اس میں سے  
کچھ لے لو، ہاں یہ اور بات ہے کہ وہ کوئی کھلی برائی اور بے حیائی کریں، ان  
کے ساتھ اچھے طریقے سے بود و باش رکھو، گو تم انہیں ناپسند کرو لیکن بہت  
ممکن ہے کہ تم کسی چیز کو برا جانو، اور اللہ تعالیٰ اس میں بہت ہی بھلائی کر  
دے۔

(( يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ  
وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً  
وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ  
عَلَيْكُمْ رَقِيبًا )) النِّسَاء / الآية ١

اے لوگو! اپنے پروردگار سے ڈرو، جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور اسی سے اس کی بیوی کو پیدا کر کے ان دونوں سے بہت سے مرد اور عورتیں پھیلا دیں، اس اللہ سے ڈرو جس کے نام پر ایک دوسرے سے مانگتے ہو اور رشتے ناٹے توڑنے سے بھی بچو بے شک اللہ تعالیٰ تم پر نگہبان ہے۔

(( مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهٗ وَحَيٰوةً طَيِّبَةً ۗ وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ))  
النَّحْلُ / الآية ۹۷

جو شخص نیک عمل کرے مرد ہو یا عورت، لیکن باایمان ہو تو ہم اسے یقیناً نہایت بہتر زندگی عطا فرمائیں گے۔ اور ان کے نیک اعمال کا بہتر بدلہ بھی انہیں ضرور ضرور دیں گے۔

(( هُنَّ لِبَاسٌ لَّكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ )) البَقَرَةُ / الآية 187  
وہ تمہارا لباس ہیں اور تم ان کے لباس ہو۔

(( وَمِنْ ءَايَاتِهِۦٓ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةَ وَرَحْمَةً إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ )) الرُّوم / الآية ۲۱

اور اس کی نشانیوں میں سے ہے کہ تمہاری ہی جنس سے بیویاں پیدا کیں تاکہ تم ان سے آرام پاؤ اس نے تمہارے درمیان محبت اور ہمدردی قائم کر دی، یقیناً غور و فکر کرنے والوں کے لئے اس میں بہت سی نشانیاں ہیں۔

(( وَيَسْتَفْتُونَكَ فِي النِّسَاءِ قُلِ اللَّهُ يُفْتِيكُمْ فِيهِنَّ وَمَا يُتْلَىٰ عَلَيْكُمْ فِي الْكِتَابِ فِي يَتْلَىٰ النِّسَاءِ الَّتِي لَا تُوْتُونَهُنَّ مَا كُتِبَ لَهُنَّ وَتَرْغَبُونَ أَنْ تَنْكِحُوهُنَّ وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الْوَالِدِينَ وَأَنْ تَقُومُوا لِلْيَتَامَىٰ بِالْقِسْطِ وَمَا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِهِ عَلِيمًا ۝ وَإِنِ امْرَأَةٌ خَافَتْ مِنْ بَعْلِهَا نُشُوزًا أَوْ إِعْرَاضًا فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا أَنْ يُصْلِحَا بَيْنَهُمَا

صَلِحًا وَالصُّلْحَ خَيْرٌ وَأُحْضِرَتِ الْأَنفُسُ الشُّحَّ وَإِن تُحْسِنُوا  
وَتَتَّقُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا (( النَّسَاء / الْآيَةُ

۱۲۷-۱۲۸

آپ سے عورتوں کے بارے میں حکم دریافت کرتے ہیں، آپ کہہ دیجئے!  
کہ خود اللہ ان کے بارے میں حکم دے رہا ہے اور قرآن کی وہ آیتیں جو تم پر  
ان یتیم لڑکیوں کے بارے میں پڑھی جاتی ہیں جنہیں ان کا مقرر حق تم نہیں  
دیتے اور انہیں اپنے نکاح میں لانے کی رغبت رکھتے ہو اور کمزور بچوں کے  
بارے میں اور اس بارے میں کہ یتیموں کی کارگزاری انصاف کے ساتھ  
کرو۔ تم جو نیک کام کرو، بے شبہ اللہ اسے پوری طرح جاننے والا ہے۔ اگر  
کسی عورت کو اپنے شوہر کی بددماغی اور بے پرواہی کا خوف ہو تو دونوں آپس  
میں جو صلح کر لیں اس میں کسی پر کوئی گناہ نہیں۔ صلح بہت بہتر چیز ہے، طعہر

ہر نفس میں شامل کر دی گئی ہے۔ اگر تم اچھا سلوک کرو اور پرہیزگاری کرو تو تم جو کر رہے ہو اس پر اللہ تعالیٰ پوری طرح خبردار ہے۔

اللہ تعالیٰ نے مردوں کو حکم دیا ہے کہ وہ عورتوں پر خرچ کریں اور ان کے مالوں کی حفاظت کریں۔ یاد رہے کہ خاندان کے تین کسی قسم کی مالی ذمہ داری عورت پر نہیں رکھی گئی ہے۔ اسی طرح اسلام نے عورت کے تشخص اور اس کی شناخت کو تحفظ عطا کیا ہے کہ وہ شادی کرنے کے بعد بھی اپنے خاندان اور اس کی جانب ہی نسبت سے وابستہ رہے گی۔

اسلام نے کراہت کے ساتھ طلاق کی اجازت رکھی ہے۔ نکاح میاں بیوی کے درمیان ایک رشتہ اور مضبوط عہد ہے۔ جس وقت میاں بیوی اتفاق کے ساتھ نہ رہ سکیں تو طلاق کا فیصلہ لینے سے پہلے تین اہم اور ضروری اقدامات ہیں، ایک تو نصیحت اور دوسرے وساطت و ثالثی اور تیسرے ایک متعین وقفے کا انتظار جس میں نفوس کے پرسکون ہونے کی توقع ہے۔

(( وَإِنْ خِفْتُمْ شِقَاقَ بَيْنِهِمَا فَأَبْعُثُوا حَكَمًا مِّنْ أَهْلِهِ  
وَحَكَمًا مِّنْ أَهْلِهَا إِنْ يُرِيدَا إِصْلَاحًا يُوَفِّقِ اللَّهُ بَيْنَهُمَا إِنَّ  
اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا حَبِيرًا )) النِّسَاء / الآية ۳۵

اگر تمہیں میاں بیوی کے درمیان آپس کی ان بن کا خوف ہو تو ایک منصف  
مرد والوں میں سے اور ایک عورت کے گھر والوں میں سے مقرر کرو، اگر یہ  
دونوں صلح کرنا چاہیں گے تو اللہ دونوں میں ملاپ کر دے گا، یقیناً اللہ تعالیٰ  
پورے علم والا پوری خبر والا ہے۔

مریم علیہا السلام جو عیسیٰ علیہ السلام کی والدہ ہیں وہ اکیلی خاتون ہیں جن کا نام  
کے ساتھ قرآن مجید میں ذکر آیا ہے۔ اس کے باوجود قرآن کے بیشتر قصوں  
میں عورتوں کا ایک عظیم کردار رہا ہے۔ مثال کے طور پر نبی سلیمان علیہ  
السلام کے ساتھ ملکہ سبا بقیس کا واقعہ جس کا خاتمہ اس بات پر ہوتا ہے کہ وہ  
ملکہ پروردگار عالم پر ایمان لاکر مسلمان بن جاتی ہے۔

(( إِنِّي وَجَدْتُ أُمَّرَأَةً تَمْلِكُهُمْ وَأُوتِيَتْ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ وَلَهَا عَرْشٌ عَظِيمٌ )) النَّمْلُ / الْآيَةُ ٢٣

میں نے دیکھا کہ ان کی بادشاہت ایک عورت کر رہی ہے جسے ہر قسم کی چیز سے کچھ نہ کچھ دیا گیا ہے اور اس کا تخت بھی بڑی عظمت والا ہے۔

اسلامی تاریخ ہمیں یہ بتلاتی ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے عورتوں سے مشورے کئے اور بیشتر مواقع میں ان کی رائے کو شرف قبولیت بخشا۔ اسی طرح خواتین کو بھی مسجدوں میں آکر مردوں کی طرح صلاۃ باجماعت ادا کرنے کی اجازت مرحمت ادا فرمائی۔ جنگوں میں بھی عورتیں مردوں کے شانہ بہ شانہ شریک ہوتی تھیں اور زخمیوں کی تیمارداری میں تعاون کرتی تھیں۔ تجارتی معاملات میں بھی حصہ لیتی تھیں اور تعلیم و تربیت کے میدانوں میں بھی اپنا بھرپور کردار ادا کرتی تھیں۔

اسلام نے ۱۴۰۰ سال پہلے عورتوں کو اپنی رائے ظاہر کرنے کا حق دیا ہے جب کہ مغربی ممالک میں پچھلی صدی سے اپنی رائے ظاہر کرنے کا حق ملا ہے اور وہ بھی کافی مشقت اور سڑکوں پر نکل کر مظاہرے وغیرہ کرنے کے بعد۔

بے شک اسلام میں تعدد ازواج کی اجازت ہے لیکن ایسا کرنا ہر مسلمان پر فرض نہیں ہے جیسا کہ بعض لوگ اس غلط فہمی کے شکار ہیں۔ یہ کوئی قاعدہ نہیں ہے بلکہ استثنائی صورت ہے۔

(( وَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تُقْسِطُوا فِي الْيَتَامَىٰ فَانكِحُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ مَثْنَىٰ وَثُلَاثَ وَرُبْعًا فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تَعْدِلُوا فَوَاحِدَةً أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ذَٰلِكَ أَدْنَىٰ أَلَّا تَعُولُوا ))  
النِّسَاءِ / الآية ۳



اگر تمہیں ڈر ہو کہ یتیم لڑکیوں سے نکاح کر کے تم انصاف نہ رکھ سکو گے تو اور عورتوں میں سے جو بھی تمہیں اچھی لگیں تم ان سے نکاح کر لو، دو دو، تین تین، چار چار سے، لیکن اگر تمہیں برابری نہ کر سکنے کا خوف ہو تو ایک ہی کافی ہے یا تمہاری ملکیت کی لونڈی یہ زیادہ قریب ہے، کہ (ایسا کرنے سے ناانصافی اور) ایک طرف جھک پڑنے سے بچ جاؤ۔

قرآن مجید دنیا کی وہ تنہا کتاب ہے جو عدل و انصاف کی شرط کے ساتھ بیک وقت صرف چار عورتوں سے نکاح کی اجازت دیتی ہے۔ اسلام سے پہلے صورت حال یہ تھی کہ بیویوں کی تعداد کی کوئی حد متعین نہیں تھی۔ مردوں کی ایک بڑی تعداد ایسی تھی جن کے پاس دسیوں بلکہ بعض کے پاس سیکڑوں کی تعداد میں بیویاں تھیں لیکن اسلام نے اس تعداد کو زیادہ سے زیادہ چار پر محدود کر دیا۔ اسلام ایک مرد کو دو یا تین یا چار عورتوں سے نکاح کی اجازت دیتا ہے بشرطیکہ ان کے خورد و نوش کا انتظام کر سکے، ان کے درمیان عدل

وانصاف کا معاملہ کرے اور ان کے حقوق کی ادائیگی کرے۔ اور ظاہر ہے کہ ان شرطوں کی تکمیل کوئی آسان بات نہیں۔

(( وَلَنْ تَسْتَطِيعُوا أَنْ تَعْدِلُوا بَيْنَ النِّسَاءِ وَلَوْ حَرَصْتُمْ فَلَا تَمِيلُوا كُلَّ الْمَيْلِ فَتَذَرُوهَا كَالْمُعَلَّقَةِ وَإِنْ تُصْلِحُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ غَفُورًا رَحِيمًا )) النِّسَاءِ / الآية ۱۲۹

تم سے یہ تو کبھی نہ ہو سکے گا کہ اپنی تمام بیویوں میں ہر طرح عدل کرو، گو تم اس کی کتنی ہی خواہش و کوشش کر لو، اس لئے بالکل ہی ایک کی طرف مائل ہو کر دوسری کو ادھر لٹکتی ہوئی نہ چھوڑو اور اگر تم اصلاح کرو اور تقویٰ اختیار کرو تو، بے شک اللہ تعالیٰ بڑی مغفرت اور رحمت والا ہے۔

طبعی طور پر بچوں اور بچیوں کی پیدائش کا تناسب تقریباً یکساں ہے۔ سائنسی طور پر یہ بات معلوم ہے کہ بچیوں کے زندہ اور باقی رہنے کے مواقع بچوں کے مقابلے میں زیادہ ہوتے ہیں۔ جنگوں میں بھی خواتین کے بجائے مردوں

ہی کی جان جاتی ہے۔ سائنسی طور پر یہ حقیقت بھی معلوم ہے کہ خواتین کی عمومی طور پر متوسط عمر مرد حضرات کے مقابلے میں زیادہ ہوتی ہے۔ مذکورہ حقائق کی بنا پر یہ بات لازمی ہے کہ غیر شادی شدہ مردوں کے مقابلے میں غیر شادی شدہ عورتوں کی تعداد زیادہ ہوگی اور بیوہ عورتوں کی بہ نسبت ایسے مردوں کی تعداد کم ہوگی جن کی بیویاں وفات پاگئی ہیں۔ لہذا عملی طور پر یہ قطعی نامناسب فیصلہ ہے کہ ہر مرد کو ایک ہی بیوی کے ساتھ پابند کر دیا جائے۔

ان معاشروں میں جہاں پر ایک سے زیادہ نکاح ممنوع ہے وہاں پر آپ یہ بات عام طور پر پائیں گے کہ شادی کے بغیر ایک مرد کئی خواتین کے ساتھ تعلقات اور دوستی رکھتا ہے یا عشق لڑاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ معشوقائیں وہ حقوق کبھی نہیں پاسکتیں جو ایک بیوی کو حاصل ہوتی ہے۔ وہ ذلت کی زندگی گزارنے پر مجبور ہوتی ہیں، نہ ان کی ذات کے حقوق کا کہیں کوئی تحفظ ہوتا ہے اور نہ ہی ان کی ناجائز اولاد کے حقوق کا۔ ستم ظریفی تو یہ ہے کہ ان معاشروں

میں شادی کے بغیر ان ناجائز تعلقات کو لے کر کوئی پریشانی نہیں ہے، حتیٰ کہ ہم جنس پرستی میں بھی کوئی مسئلہ نہیں ہے۔ کسی واضح ذمہ داری کے بغیر تعلقات بنانے اور بلا باپ کے بچوں کو بھی قبول کرنے میں کوئی تکلیف نہیں ہے۔ انھیں ساری تکلیف اس بات سے ہے کہ ایک مرد قانونی طور پر ایک سے زیادہ عورتوں سے بیک وقت کیسے نکاح کر سکتا ہے۔ اسلام اس معاملے میں انتہائی دانش مندانہ اور حکیمانہ فیصلہ کرتا ہے اور صاف طور پر ایک سے زیادہ عورتوں سے نکاح کی اجازت دیتا ہے اور اس طرح عورتوں کے حقوق کے ساتھ ساتھ ان کی عزت و آبرو کی بھی حفاظت کرتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ ان خواتین کے لئے یہ ایک بہترین حل ہے جن کے سامنے یہ مسئلہ درپیش ہو کہ انھیں کوئی کنوارا شوہر نصیب نہیں ہو رہا ہے اور ان کے سامنے صرف دو ہی راستے ہیں ایک یہ کہ کسی شادی شدہ کی دوسری، تیسری یا چوتھی بیوی

بن کر زندگی گزاریں یا پھر کسی سے ناجائز تعلقات قائم کر کے معشوقہ بن کر اپنی خواہشات کی تکمیل کریں۔

بہر حال عورت کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اپنے شوہر کی اکیلی بیوی بن کر رہے اور اس کا طریقہ یہ ہے کہ وہ عقد نکاح کے وقت ہی یہ شرط لگا دے اور یہ ایسی شرط ہے جس کی پابندی ضروری ہے اور جس کا توڑ ناجائز نہیں ہے۔

ایک انتہائی اہم نقطہ جسے نئے معاشرے میں عام طور پر فراموش کر دیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ ایک حق ایسا ہے جو اسلام میں صرف خواتین کو حاصل ہے مرد حضرات کو حاصل نہیں ہے اور وہ یہ ہے کہ مرد صرف غیر شادی شدہ عورتوں سے ہی نکاح کر سکتا ہے جب کہ عورت کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ کنوارے اور شادی شدہ جس سے چاہے نکاح کر سکتی ہے۔ ایسی صورت میں اس بات کی ضمانت موجود ہے کہ اولاد اپنے حقیقی باپ کی طرف منسوب ہوں گے، بچوں کے حقوق کو تحفظ ملے گا اور وہ اپنے والد کی میراث کے حقدار

ہوں گے۔ اسلام عورت کو کسی شادی شدہ مرد سے نکاح کی اجازت دیتا ہے بشرطیکہ اس شادی شدہ کے پاس چار سے کم بیویاں ہوں۔ اس اعتبار سے ایک عورت کے پاس اپنے لئے شوہر کے انتخاب میں زیادہ گنجائش موجود ہے اور اس کے پاس یہ بھی موقع ہے کہ وہ معلوم کر سکے کہ دوسری بیوی کے ساتھ کیسا معاملہ کیا جا رہا ہے اور اس کی پوری معلومات لے کر وہ اپنی شادی کی منصوبہ بندی کرے۔

۲۰۔ اسلام محبت اور تعاون کا دین ہے۔

(( وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا ۗ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ )) آلِ عِمْرَانَ / الْآيَةُ ۱۰۳

اللہ تعالیٰ کی رسی کو سب مل کر مضبوط تھام لو اور پھوٹ نہ ڈالو، اور اللہ تعالیٰ کی اس وقت کی نعمت کو یاد کرو جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے، تو اس نے تمہارے دلوں میں الفت ڈال دی، پس تم اس کی مہربانی سے بھائی بھائی ہو گئے، اور تم آگ کے گڑھے کے کنارے پہنچ چکے تھے تو اس نے تمہیں بچا لیا۔ اللہ تعالیٰ اسی طرح تمہارے لئے اپنی نشانیاں بیان کرتا ہے تاکہ تم ہدایت پاؤ۔

((وَتَعَاوَنُوا عَلَىٰ الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ ۗ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَىٰ الْإِثْمِ  
وَالْعُدْوَانِ ۗ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۗ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ)) المائدۃ /  
الآیة ۲

نیکی اور پرہیزگاری میں ایک دوسرے کی امداد کرتے رہو اور گناہ اور ظلم و زیادتی میں مدد نہ کرو، اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو، بے شک اللہ تعالیٰ سخت سزا دینے والا ہے۔

۲۱۔ اسلام دنیا اور آخرت کی سعادت حاصل کرنے کا واحد راستہ ہے۔

(( إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ وَمَا اخْتَلَفَ الَّذِينَ أُوتُوا  
الْكِتَابَ إِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَعِيًّا بَيْنَهُمْ وَمَنْ  
يَكْفُرْ بِآيَاتِ اللَّهِ فَإِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ الْحِسَابِ )) آلِ عِمْرَانَ  
/ الآية ۱۹

بے شک اللہ تعالیٰ کے نزدیک دین اسلام ہی ہے، اور اہل کتاب نے اپنے پاس علم آجانے کے بعد آپس کی سرکشی اور حسد کی بنا پر ہی اختلاف کیا ہے اور اللہ تعالیٰ کی آیتوں کے ساتھ جو بھی کفر کرے اللہ تعالیٰ اس کا جلد حساب لینے والا ہے۔

(( وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي  
الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ )) آلِ عِمْرَانَ / الآية ۸۵



جو شخص اسلام کے سوا اور دین تلاش کرے، اس کا دین قبول نہ کیا جائے گا اور وہ آخرت میں نقصان پانے والوں میں ہوگا۔

محمد ﷺ کی شخصیت سے متعلق

## مشاہیر کے اقوال

رسول اکرم محمد ﷺ کی شخصیت سے متعلق دنیا کی تاریخ میں بہت سے غیر مسلم قائدین نے تعریفی و توصیفی کلمات کہے ہیں جس کی بنا پر اسلام کے پیغام کی جانب توجہ پیدا ہوئی ہے۔ ہم ذیل میں چند لوگوں کے اقوال پیش کر رہے ہیں۔

نیپولین بوناپارٹ (Napoleon Bonaparte)

» مجھے امید ہے کہ ایک دن ایسا آئے گا جب تمام قوموں کے مہذب اور دانشمند اس بات پر اتفاق کریں گے کہ ایک ایسے عالمی نظام کی بنیاد رکھی جائے جو سب کے لئے یکساں اور عدل و انصاف پر مبنی ہو اور اس کی بنیاد قرآن

کریم پر ہو جو اس کائنات کی واحد حقیقت ہے اور جو تنہا ایسی چیز ہے جو انسانیت کو نجات کی منزل تک لے جاسکتی ہے۔»

(بحوالہ کتاب نیولین اور اسلام مطبوعہ پیرس 1914)

مہاتما گاندھی

Mohandas Karamchand (مہاتما گاندھی)

(Gandhi) نے ینگ انڈیا (Young India) اخبار کو انٹرویو دیتے

ہوئے کہا تھا:

»میں نے اس آدمی کی خوبیوں کو جاننا چاہا جو بلا اختلاف کروڑوں لوگوں کے

دلوں پر بادشاہت کر رہا ہے۔ میں اس بات پر پوری طرح مطمئن ہوں کہ

تلوار وہ چیز ہر گز نہیں ہے جس کے ذریعہ اسلام نے اپنا مقام بنایا ہے بلکہ اس

کے پیچھے کاراز تھا رسول ﷺ کی سادگی، آپ کی دقت نظری، وعدوں کی

سچائی، اپنے دوستوں اور پیروکاروں کے لئے اخلاص اور قربانی، ہمت

و بہادری اور اپنے رب پر اور اپنی رسالت پر مکمل اعتماد اور بھروسہ۔ یہی وہ خوبیاں تھیں جس نے راستے کو ہموار کیا اور مشکلات کو آسان کیا۔ تلوار یہ کام نہیں کر سکتی۔ رسول ﷺ سے متعلق لکھی گئی کتاب کا دوسرا حصہ پڑھ لینے کے بعد مجھے اس بات پر بڑا افسوس ہوا کہ آپ کی عظیم زندگی کے بارے میں مزید معلومات حاصل کرنے کے لئے میرے پاس کوئی اور ذریعہ نہیں ہے۔»

## لامار تین

فرانسیسی شاعر لامار تین (Lamartine) اپنی کتاب تاریخ اتراک میں لکھتا ہے کہ ایک عظیم قائد کے تین معروضی معیار ہیں:

۱۔ مقصد کی عظمت و بلندی

۲۔ وسائل کی کمی

۳۔ شاندار نتائج

اور اس کے بعد یہ نتیجہ پیش کرتا ہے کہ: فلسفی، خطیب، رسول، قانون ساز، غازی، باطل افکار کے مٹانے والے، دانشمندانہ اعتقادات اور بغیر کسی بت یا تصویر کے عبادات کو فروغ دینے والے، 20 دنیاوی سلطنتوں اور ایک روحانی سلطنت کی بنیاد رکھنے والے کا نام نامی محمد (ﷺ) ہے۔ ان تمام پیمانوں سے جانچنے کے بعد جن سے کسی انسان کی عظمت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے ہمیں یہ سوال کرنے کا حق ہے: کیا انسانی تاریخ میں ان سے عظیم تر کوئی پایا گیا ہے؟۔

اڈوارڈ گبن

انگریز مؤرخ اڈوارڈ گبن (Edward Gibbon) لکھتا ہے: «کوئی بھی فلسفی جو کسی معبود کے وجود پر یقین رکھتا ہے اس کے لئے محمد ﷺ کے پیش کردہ عقیدے کے اقرار کے سوا کوئی چارہ کار نہیں کیونکہ وہ ایک ایسا عقیدہ ہے جو موجودہ وقت میں ہماری عقلوں سے کہیں زیادہ بلند تر ہے۔»

اڈمانڈ بوزورتھ

انگریز مستشرق اڈمانڈ بوزورتھ (Clifford Edmund Bosworth) اپنی کتاب ایشیائی ادب کے مقدمہ میں لکھتا ہے: «محمد (ﷺ) اپنی رسالت کے آغاز سے اپنی زندگی کی آخری سانس تک اس بات پر قائم رہے کہ وہ اللہ کے سچے رسول ہیں۔»

وہ مزید لکھتا ہے: «محمد (ﷺ) بیک وقت ایک دینی رہنما اور ایک سیاسی قائد تھے۔ لیکن ان کے یہاں پادریوں کا سا تکبر نہیں تھا اور نہ ہی بادشاہوں کی طرح لاؤ لشکر۔ ان کے پاس کوئی تربیت یافتہ فوج نہیں تھی۔ اپنی حفاظت کے لئے کوئی اسپیشل سیکورٹی نہیں رکھتے تھے۔ کوئی عالیشان محل نہیں تھا۔ آمدنی کا کوئی مستقل ذریعہ نہیں تھا۔ اگر کسی کے بارے میں یہ کہنا ممکن ہے کہ انھوں نے الہی طاقت کی بدولت حکومت کی تو وہ محمد (ﷺ) ہیں۔ کیونکہ انھوں نے زمام اقتدار کی گرفت کو اپنے ہاتھوں میں خوب مضبوطی کے ساتھ

رکھا جب کہ آپ کے پاس سے سنبھالنے کے لئے ضروری ساز و سامان نہیں تھے اور نہ ہی کوئی صاحب اقتدار آپ کا معاون و مددگار تھا۔»

## آنی بزنٹ

برطانوی حقوق نسواں کی ایک کارکن اور قلمکار مصنفہ آنی بزنٹ (Annie Besant) لکھتی ہے:

«یہ محال ہے کہ ایک شخص عظیم عربی نبی کی حیات و شخصیت کا مطالعہ کرے اور اسے معلوم ہو جائے کہ انھوں نے کیسی زندگی گزاری اور اپنے متبعین کو کس طرح تعلیم دیتے تھے اس کے باوجود اس کے دل میں اس باکمال نبی کی عزت و احترام کا احساس نہ ہو۔ آپ اوپر والے رب کے عظیم رسولوں میں سے ایک تھے۔ بے شک میں بہت سی ایسی باتیں بیان کروں گی جس سے اکثر لوگ واقف ہیں مگر میں ذاتی طور پر جب جب اس کو پڑھتی ہوں ہر مرتبہ ایک نئے انداز سے اس عظیم عربی معلم کے لئے عزت و احترام

کا ایک نیا احساس ہوتا ہے اور آپ کی خوبی و کمال کا ایک نیا زاویہ دریافت ہوتا ہے۔» (بحوالہ کتاب حیات و تعلیمات محمد، مطبوعہ 1932 صفحہ 4)

## جیمس میچنر

جیمس میچنر (James A. Michener) نبی ﷺ کی شخصیت میں رحمت کی بعض شکلوں سے متعلق گفتگو کرتے ہوئے اور آپ کی سادگی، انسانیت، شرافت اور عزم و حزم کی بابت اشارہ کرتے ہوئے لکھتا ہے:

«محمد ﷺ وہ الہامی شخص جنہوں نے اسلام کو قائم کیا ایک ایسے عرب قبیلے میں پیدا ہوئے جو بتوں کی پرستش کیا کرتا تھا۔ آپ کی ولادت یتیمی کی حالت میں ہوئی۔ آپ فقیروں، ضرورت مندوں، یتیموں، بیواؤں، غلاموں اور کمزوروں سے محبت فرماتے تھے۔ محمد ﷺ کی معجزاتی شخصیت نے پورے شبہ جزیرہ عرب بلکہ پورے مشرق میں ایک انقلاب پیدا کر دیا۔ آپ نے اپنے ہاتھوں سے بتوں کو توڑا اور ایک ایسا دین قائم کیا جس میں صرف ایک



اللہ کی عبادت کی جاتی ہے۔ آپ نے عورتوں کو غلامی کی ان بیڑیوں سے آزاد فرمایا جو صحرائی رسم و رواج کی بنا پر ان پر فرض ہو چکے تھے۔ آپ نے سماجی عدل و انصاف کی دعوت بلند کی۔ آپ کو مطلق العنان بادشاہ، یا ایک مقدس شخصیت بننے کی پیشکش کی گئی لیکن آپ کا یہی اصرار تھا کہ آپ اللہ کے ایک بندے ہیں جن کو بشیر و نذیر بنا کر دنیا کی طرف بھیجا گیا ہے۔» (بحوالہ کتاب اسلام جسے غلط طور پر سمجھا گیا۔ ریڈرز ڈائجسٹ میگزین۔ امریکی ایڈیشن۔ مئی 1955 صفحات 68-70)

## مائیکل ہارٹ

مائیکل ہارٹ (Michael H. Hart) جو فلکیات و ریاضیات کا عالم اور ایک مشہور مؤرخ ہے جس نے "100 مؤثر شخصیات" پر ایک کتاب لکھی ہے جس میں اس نے اس بات پر بحث کی ہے کہ تاریخ انسانی میں وہ کون لوگ ہیں جنہوں نے اپنے عظیم اثرات چھوڑے ہیں۔ اس کتاب میں اس نے

100 ایسی شخصیات کا ذکر کیا ہے جنہوں نے انسانیت پر سب سے زیادہ اثر ڈالا ہے۔ ان افراد میں اس نے عیسیٰ علیہ السلام، موسیٰ علیہ السلام، آزر، ارسطو، بدھ، کنفیوشس، ہٹلر، افلاطون، زرداشت وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔ اس نے اول نمبر سے سو نمبر تک ان کے اثر و رسوخ کی برتری کے لحاظ سے ان کی درجہ بندی کی ہے۔ اپنی درجہ بندی میں اس نے ان کی اثر آفرینی کو معیار بنایا ہے۔ اس شخص نے محمد ﷺ کو پہلے نمبر پر رکھا ہے اور اس کا سبب بیان کرتے ہوئے کہتا ہے:

«میرا یہ انتخاب کہ محمد ﷺ دنیائے انسانیت پر اثر انداز ہونے والی شخصیات کی فہرست میں پہلے نمبر ہیں بعض قارئین کے لئے حیران کن ہوگا اور بعض اس پر معترض ہوں گے لیکن تاریخ انسانی میں وہی ایک منفرد شخصیت ہیں جنہوں نے دینی اور دنیاوی ہر اعتبار سے ایک نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔»

(بحوالہ 100 شخصیات صفحہ 33 مانگل ہارٹ)

ساروجنی نائیڈو

ہندستانی شاعرہ ساروجنی نائیڈو (Sarojini Naidu) اپنی کتاب مثالیات اسلام ("Ideals of Islam") میں لکھتی ہے:

«اسلام وہ پہلا دین ہے جو جمہوریت کی دعوت دیتا اور اسے عملی طور پر پیش کر کے بتاتا ہے، جب صلاۃ کے لئے مسجد میں اذان دی جاتی ہے اور مسلمان اکٹھا ہوتے ہیں تو ایک دن میں پانچ بار جمہوریت کی عملی شکل سامنے آتی ہے کہ ایک کسان اور ایک بادشاہ دونوں ایک ساتھ اللہ اکبر کہتے ہوئے رکوع کرتے ہیں۔ مجھے بار بار وہ اسلامی اتحاد بہت پسند آتا ہے جس نے فطری طور پر تمام انسانوں کو بھائی قرار دیا ہے۔»

توماس کارلیل

توماس کارلیل (Thomas Carlyle) «ہیرو حضرت اور ان کی

عبادت» نامی کتاب (مطبوعہ لندن 1959) کے مصنف کا قول ہے:

«اکیلے ایک شخص سے یہ کیسے ممکن ہو سکا کہ باہم جنگجو بدوی قبائل کو دودھائی سے بھی کم مدت میں شیر و شکر کر کے ایک طاقت ور اور باتھذیب قوم بنا دے۔»

## اسٹانلی لین پول

برطانوی مستشرق اور ماہر آثار قدیمہ اسٹانلی لین پول (Stanley Lane-Poole) اپنی کتاب احادیث و خطبات محمد ﷺ (The Speeches and Table-Talk of the Prophet Mohammad) مطبوعہ 1893 میں لکھتا ہے:

«محمد ﷺ نہایت شفیق اور رحمدل تھے۔ مریضوں کی عیادت فرماتے، محتاجوں کی خبر گیری کرتے، غلاموں اور کمزوروں کی دعوت قبول فرماتے، اپنے کپڑے اپنے ہاتھ سے درست کر لیتے۔ وہ یقینی طور پر بلاشک و شبہ

مقدس نبی تھے۔ یتیمی اور کسمپرسی کی حالت میں نشوونما ہوئی لیکن بڑے ہو کر ایک عظیم فاتح بنے۔»

جارج برنارڈ شو

مشہور مصنف جارج برنارڈ شو نبی کریم محمد ﷺ کا وصف بیان کرتے ہوئے لکھتا ہے:

«محمد ﷺ کو "انسانیت کا نجات دہندہ" لقب دینے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ میرا ماننا ہے کہ اگر کوئی انسان محمد ﷺ کی طرح آجائے اور موجودہ دنیا کی قیادت اپنے ہاتھ میں لے لے تو وہ دنیا کی تمام مشکلات کو ایسے طریقے سے حل کر سکتا ہے جس کے ذریعہ مطلوبہ سعادت اور سلامتی حاصل ہو جائے گی۔ (بحوالہ حقیقی اسلام جلد ۸ مطبوعہ ۱۹۳۶ء)

## خلاصہ کتاب

اسلام ایک سادہ اور محکم دین ہے۔ اسلام میں ایسی کوئی چیز نہیں جو لوگوں کو الحاد کی راہ دکھائے۔ اسلام کے مسائل میں کوئی معمہ یا ابہام یا پیچیدگی نہیں ہے جس میں دماغ الجھ کر رہ جائے اور اس کا کوئی حل نہ ہو۔

- معبود برحق صرف ایک ہے اور وہ وہی ہے جو اس پوری کائنات کا خالق ہے اور تمام مخلوقات کو بروز قیامت اس کے پاس لوٹ کر جانا ہے۔

- خالق کائنات نے تمام قوموں کے پاس ایک نہایت سادہ اور واضح پیغام بھیجا ہے اور وہ یہ ہے کہ نجات کا راستہ ایک ہی ہے اور وہ یہ ہے کہ ایک ہی معبود برحق پر ایمان لا کر اسی کی عبادت کی جائے۔ کسی قوم میں نبی کا وجود اس روشنی کی مانند ہے جو لوگوں کو راہ دکھاتی ہے۔ نبی اپنے پیروکاروں کو نجات حاصل کرنے کے

وسائل بتاتے ہیں۔ نبی کی تعلیمات اور اس کے عملی اسوہ کی روشنی میں ایک خالق کی عبادت کے ذریعہ نجات و سعادت حاصل کی جاسکتی ہے۔ بعض لوگ اس غلط فہمی کا شکار ہوتے ہیں کہ نبی کو پروردگار عالم کا تقرب حاصل کرنے کے لئے واسطہ اور وسیلہ بنانا چاہئے یہ قطعاً درست نہیں ہے۔

● اسلام میں کہنوتی اور پاپائی نظام نہیں ہے۔ یہ دین سب کے لئے ہے۔ تمام لوگ پروردگار عالم کے سامنے برابر ہیں۔ سب کو اپنے اعمال و کردار کا حساب دینا ہوگا۔ اس معاملہ میں کسی جنس یا رنگ و نسل کی بنیاد پر کوئی تفریق نہیں ہوگی۔

● خالق کائنات کا یہ حق ہے کہ صرف اسی کی عبادت کی جائے اور انسان کا یہ حق ہے کہ اس کا تعلق براہ راست اس کے رب سے

- ہر بچہ فطرت پر پیدا ہوتا ہے۔ ایک چھوٹا بچہ ہمیشہ اپنی فطرت کی بنا پر اپنے خالق سے مدد کا طلب گار ہوتا ہے، اپنے ماحول کی دخل اندازی کے بغیر اسی کی طرف اپنی عبادات میں متوجہ ہوتا ہے۔ لیکن جب سن رشد کو پہنچ جاتا ہے تو اپنے تمام افعال و کردار کا ذمہ دار قرار پاتا ہے، اپنے فکر و عقیدہ میں آزاد اور اپنی آزادی کا مالک ہوتا ہے۔ اب اس کے سامنے دو راستے ہوتے ہیں یا تو اپنی فطرت پر باقی رہتے ہوئے ایک خالق کی عبادت کو اپنا کر موحد باقی رہے یا اپنے ماحول کے اثرات کی بنا پر اپنی فطرت کو تبدیل کرتے ہوئے اپنے دین و مذہب کو بدل لے اور اپنے اور اپنے خالق کے درمیان واسطے بنالے۔ چونکہ ایک بچے کی دینی معلومات کا ذریعہ عام طور پر اس کا ماحول ہوتا ہے، اس کے گھر والے اور اس کا تعلیمی ادارہ اس کے ذہن و دماغ پر اثر ڈالتے ہیں، اس دوران معبود کے بارے میں



مختلف افکار و مفاہیم کے بیچ بوئے جاتے ہیں، اسی دوران اسے بتایا جاتا ہے کہ اپنے معبود کی عبادت کی خاطر براہ راست اس کی طرف متوجہ ہوا جائے یا اسے یہ تعلیم دی جاتی ہے کہ اس کے کچھ اور شریک ہیں یا واسطوں کے ذریعے ہی اس تک پہنچا جاسکتا ہے مثلاً عیسیٰ مسیح یا کنواری مریم یا گوتم بدھ یا مختلف قسم کے بت یا بعض بدعتی قسم کے لوگوں کے یہاں محمد ﷺ کا نام بھی ذکر کیا جاسکتا ہے۔ ایک بچے کے یہاں اپنے ماحول کے نتیجے میں جو دینی عقیدہ وجود میں آتا ہے مستقبل میں اس کی عبادت کا رخ متعین کرنے میں اس کا بہت بڑا کردار ہوتا ہے۔ اگرچہ بلوغت کے بعد وہ آزادی انتخاب کا مالک ہوتا ہے لیکن ایک معاشرتی وراثت کو تبدیل کرنا ایک دشوار عمل ہے اور اس کی مشکلات سے نجات حاصل کرنا اس قدر آسان نہیں ہوتا۔

• نہ یہاں کوئی اصلی گناہ کی بات ہے اور نہ ہی دوسروں کو ان کی خطاؤں سے بری کرنے کے لئے کسی قربانی کا تصور بلکہ ہر فرد کے لئے تقویٰ اور صالحیت کی بنیاد پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے امتحان اور آزمائش ہے۔

• اسلام برے افعال سے اجتناب اور اخلاق حمیدہ سے اتصاف کا داعی ہے لہذا اگر کوئی مسلمان کسی برے سلوک کا ارتکاب کرتا ہے تو یہ اس کی اپنی بد تہذیبی یا اپنے دین سے جہالت کی بنا پر ہوتی ہے۔

• اسلام اور سائنس میں کسی قسم کا ٹکراؤ نہیں۔ ہمیں یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ یورپی علماء کی ایک بڑی تعداد جو پہلے ملحد تھے اور کسی خالق پر ایمان نہ رکھتے تھے اپنے علمی انکشافات کی بنا پر اس حقیقت تک پہنچے ہیں کہ اس کائنات کا کوئی خالق ضرور ہے۔

- اسلام کا نام کسی شخص یا مقام یا مخصوص جماعت سے مربوط نہیں ہے بلکہ یہ ایک انسان کے اپنے خالق و مالک سے تعلق کو ظاہر کرتا ہے۔

- اللہ تعالیٰ نے محمد ﷺ کو نبی بنا کر اور اسلام کا صاف ستھرا پیغام دے کر ساری انسانیت کی طرف مبعوث فرمایا ہے۔

(( قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا الَّذِي لَهُ  
مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ  
فَآمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ الَّذِي يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَكَلِمَتِهِ  
وَاتَّبِعُوهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ )) الأعراف / الآية ١٥٨

آپ کہہ دیجئے کہ اے لوگو! میں تم سب کی طرف اس اللہ تعالیٰ کا بھیجا ہوا ہوں، جس کی بادشاہی تمام آسمانوں اور زمین میں ہے، اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں، وہی زندگی دیتا ہے اور وہی موت دیتا ہے، سو اللہ

تعالیٰ پر ایمان لاؤ اور اس کے نبی امی پر جو کہ اللہ تعالیٰ پر اور اس کے احکام پر ایمان رکھتے ہیں اور ان کا اتباع کرو تا کہ تم راہ پر آ جاؤ۔

(( وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ )) سَبَابُ / الْآيَةُ ٢٨

ہم نے آپ کو تمام لوگوں کے لئے خوشخبریاں سنانے والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے، ہاں مگر (یہ صحیح ہے) کہ لوگوں کی اکثریت بے علم ہے۔

• اسلام قبول کر کے مسلمان ہو جانا نہایت سادہ اور آسان عمل ہے۔

آپ کو صرف یہ کرنا ہے کہ ایک اللہ کی توحید اور اس کے نبی محمد

ﷺ کی رسالت کی گواہی دے دیں اور اس کے اقرار کے لئے یہ

کلمات اپنی زبان سے ادا کریں:

**أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا**

**شَرِيكَ لَهُ**

**وأشهد أن محمدا عبده ورسوله**

**وأشهد أن رسل الله حق**

**وأشهد أن الجنة حق والنار حق**

(میں اس بات کی گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود برحق نہیں ہے، وہ

اکیلا ہے، اس کا کوئی شریک نہیں ہے۔

اور میں یہ بھی گواہی دیتا ہوں کہ محمد ﷺ اس کے بندے اور رسول ہیں۔

اور میں یہ بھی گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے تمام رسول برحق ہیں

اور میں یہ بھی گواہی دیتا ہوں کہ جنت برحق ہے اور جہنم برحق ہے۔)

## محتویات الكتاب

# فہرست

عناوین	الصفحة	الموضوعات
عرض مصنف	3	كلمة الكاتب
۱- مقدمہ	9	1. مقدمة
۲- میڈیا اور ذرائع ابلاغ کے منفی پروپیگنڈے کے باوجود اسلام کیوں فروغ پا رہا ہے؟	29	2. لماذا ينتشر الإسلام على الرغم من الدعاية السلبية من وسائل الإعلام
۱- اسلام نے خالق کائنات کے متعلق عقیدہ توحید کا تحفظ کیا ہے۔	31	1- حافظ الإسلام على مفهوم وحدانية الخالق

<p>۲۔ اسلام کی کتاب قرآن مجید ضائع ہونا تو درکنار ہر قسم کی کمی بیشی سے محفوظ ہے۔</p>	<p>33</p>	<p>2- حافظ الإسلام على القرآن الكريم من الضياع أو الزيادة أو النقصان</p>
<p>۳۔ اسلام سابقہ آسمانی کتابوں کی تصدیق کرتا اور گذشتہ انبیاء ورسل کا احترام سکھلاتا ہے۔</p>	<p>34</p>	<p>3- الإسلام يقر الكتب والعهود القديمة ويكرم الرسل والأنبياء السابقين</p>
<p>۴۔ اسلام آزادی عقیدہ کو یقینی بناتا اور دوسرے ادیان و مذاہب کے لوگوں کو گفت و شنید کی دعوت دیتا ہے۔</p>	<p>36</p>	<p>4- الإسلام يدعو أصحاب الديانات الأخرى للحوار</p>
<p>۵۔ اسلام عقل و خرد کی منطق کو ترجیح دیتے ہوئے کائنات میں غور و فکر کی دعوت دیتا ہے۔</p>	<p>43</p>	<p>5- الإسلام يغلب منطق العقل والفكر ويدعو إلى التأمل والتفكير في الكون</p>

<p>۶۔ اسلام انسانیت کو پیدائشی گنہگار ہونے کے تصور سے نجات عطا کرتا ہے۔</p>	<p>58</p>	<p>6- الإسلام يعفي الإنسانية من عبء الخطيئة الأصلية</p>
<p>۷۔ اسلام انسان کو کائنات کے ساتھ پوری طرح متفق اور ہم آہنگ رکھتا ہے۔</p>	<p>60</p>	<p>7- الإسلام يضع الإنسان في تناسق وونام مع الكون</p>
<p>۸۔ اسلام عفت و حشمت کا داعی ہے۔</p>	<p>62</p>	<p>8- الإسلام يدعو إلى العفة والاحتشام</p>
<p>۹۔ اسلام اعتدال و توازن اور وسطیت و رواداری پر قائم ہے۔</p>	<p>65</p>	<p>9- الإسلام قائم على التوازن والاعتدال والوسطية والتسامح</p>
<p>۱۰۔ اسلام میں تمام جہانوں کے مالک کی رحمت سے مایوسی کی کوئی گنجائش نہیں۔</p>	<p>68</p>	<p>10- لا يأس في الإسلام من رحمة رب العالمين</p>
<p>۱۱۔ اسلام یکجہتی اور مساوات کا داعی ہے اور طبقاتی اونچ نیچ اور</p>	<p>71</p>	<p>11- الإسلام يدعو إلى المساواة والوحدة ومحاربة التمييز العنصري</p>



نسلی امتیازات کے خاتمہ کا اعلان کرتا ہے۔		
۱۲۔ اسلام آزادی کا دین ہے۔ غلامی سے جنگ	76	12- الإسلام دين الحرية - محاربة العبودية
۱۳۔ اسلام عدل و انصاف کا دین ہے۔	84	13- الإسلام دين العدالة
۱۴۔ اسلام حقوق کی پاسداری کرتا ہے۔	88	14- يحافظ الإسلام على الحقوق
دوسروں کے معاشرتی حقوق	88	- الحقوق الاجتماعية
والدین کی عزت و تکریم	95	- للأخريين
قربت داروں کے حقوق	97	- تكريم الأباء
۔ ہمسایوں کے حقوق	98	- حقوق الأقارب
۔ یتیموں کے حقوق	99	- حقوق الجيران
۔ حیوانات کے حقوق	101	- حقوق الأيتام
		- حقوق الحيوانات

۱۵۔ اسلام عصری ماحولیاتی مسائل کا حل پیش کرتا ہے۔	103	15- الإسلام يعالج القضايا البيئية المعاصرة
۱۶۔ جنگی قیدیوں کے حقوق سے متعلق اسلامی تعلیمات جنیوا معاہدے سے کہیں بڑھ کر ہیں۔	105	16- تفوق الإسلام على اتفاقية جنيف بشأن حقوق الأسرى في الحروب
۱۷۔ اسلام کا اقتصادی نظام معاشی استحکام کے لئے معاون ہے۔	107	17- النظام المالي للإسلام يساعد في ثبات الاقتصاد
۱۸۔ اسلام مال و دولت اور صحت و تندرستی کا محافظ ہے۔	110	18- الإسلام يحافظ على المال والصحة
۱۹۔ اسلام میں عورتوں کے حقوق اقوام متحدہ کے بیانیے سے بہت بڑھ کر ہیں۔	114	19- الإسلام يتفوق على الأمم المتحدة في حقوق المرأة
۲۰۔ اسلام محبت اور تعاون کا دین ہے۔	133	20- الإسلام دين المحبة والتعاون

۲۱۔ اسلام دنیا اور آخرت کی سعادت حاصل کرنے کا واحد راستہ ہے۔	135	21- الإسلام هو السبيل الوحيد لتحقيق السعادة في الدنيا والآخرة
۳۔ محمد ﷺ کی شخصیت سے متعلق مشاہیر کے اقوال	137	3. الإعجاب بشخص النبي محمد ﷺ
نپولین بوناپارٹ (Napoleon Bonaparte)	137	- نابليون بوناپرت
مہاتما گاندھی	138	- مهاتما غاندي
لامارٹین (Lamartine)	139	- لامارتين
اڈوارڈ گیبون (Edward Gibbon)	140	- إدوارد جيبون
اڈمانڈ بوزورتھ (Clifford Edmund Bosworth)	141	- بو سورتھ سميث

آنی بزنٹ ( Annie Besant )	142	- آنی بیزنٹ
جیمس میچنر (James A. Michener)	143	- جیمس متشنر
مائیکل ہارٹ ( Michael H. Hart )	144	- مایکل ہارت
ساروجنی نائیڈو (Sarojini Naidu)	146	- ساروجنی نایدو
توماس کارلیل (Thomas Carlyle)	146	- توماس کاربل
اسٹانلی لین پول (Stanley Lane-Poole)	147	- ستانلی لی بول
جارج برنارڈشو	148	- جورج برنارڈشو
۴۔ خلاصہ کتاب	149	4. ملخص